

Redacción y talleres, Factor, 7.

FUNDADOR: D. MANUEL M. DE SANTA ANA

Administración, Arenal, 1, pral.

AÑO LXXV.—NUM. 23.177

MADRID.—VIERNES 6 DE ENERO DE 1922

VIARIAS EDICIONES DIARIAS

EN EL TEATRO DE LA PRINCESA

“ÉBORA”

Tragedia en un prólogo y tres actos, en verso, original de D. Eduardo Marquina

Al remontar el curso de la Historia, el poeta D. Eduardo Marquina ha escogido, como asiento para su fábula dramática, la bravía región de los cántabros, donde una gente áspera e indomable eludía, con pertinacia y brío jamás sojuzgados, el yugo de la Roma imperial. No debe inspirarnos la cicatería al sopesar y medir la honrada intención y el alto propósito del vate contemporáneo. Obliganos con él lo noble y lo arduo del empeño, siquiera no se haya logrado con felicidad absoluta la empresa acometida. No ignora el espectador docto, y sin duda presente o adivina el espectador lego, los riesgos, peligros y dificultades que entraña una labor de tal índole. El ademán de D. Eduardo Marquina afrontando la remota edad de la dominación romana en nuestro suelo, es de gallardía notoria. Para él sea nuestra adhesión y nuestro aplauso. Pero ha conseguido el dramaturgo lo que al fluir de la fábula logran parcialmente el lírico abundante e impetuoso y el épico robusto troquelador de exergos de medalla? Aunque mucho nos duela consignar una clara negativa, la consideración que nos merece el autor de Las hijas del Cid nos compele a proceder sin rebozos ni eufemismos, reflejando la opinión general de un auditorio en todo instante serio y respetuoso. Y notemos que no influyen para nada en nuestro juicio estrépitos de historiador ni remilgos de arqueólogo. De sobra sabemos que el señor Marquina no ha pretendido forjar una tragedia histórica con intervención de personajes de vivo y puntual recuerdo en narraciones y crónicas de indiscutible autenticidad. El poeta se ha constraído a edificar en los vagos adedios de la Historia, a utilizarla únicamente como fondo de realidad para bordar en ella, con hebras de fantasía, una acción de tragedia. Pero, en todo caso, la psicología de los héroes fingidos debe ser hermana y pareja de la psicología de los héroes reales, y las hebras de lo supositivo e inventado de idéntica calidad y del mismo tono que el cañamazo de lo remoto redivivo.

fué modulada con arte magistral por la insigne actriz. (Notemos de paso que esta pieza poética, desglosable del diálogo dramático y con valor sustantivo de página antológica, nos ofreció al oído indudables bellezas, y es por su ritmo y cabos de consonancia más fácil y perceptible para los auditores.) La simpática juventud de D. Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero disculpa alguna desigualdad en el tono de la dición. Es actor apasionado, de brío dramático, y en la primera escena en que interviene demostró gusto y sentido del verso. La Sra. Artigas, a quien se halla encomendado el carácter de más graciosa y páfida humanidad de la obra, supo ser astuta, liviana, de insinuante seducción, con arte quizá un poco recalcado; pero que de día en día se adueña con mayor transcendencia de la opinión teatral madrileña. D. Fernando Díaz de Mendoza valióse de su buen gusto para no desentonar en el tipo desairado del pretor Máximo, un infeliz de cuerpo entero. Y los demás actores y actrices, con mayor o menor fortuna en la declamación, sumaron su excelente voluntad para el logro de un discreto conjunto. El poeta fué saludado con aplausos en la escena al fin del acto segundo y tercero. María Guerrero fué aclamada.

ENRIQUE DE MESA

GACETILLA RIMADA

Ya los tres Magos se han ido, y he aquí la lista obtenida por mí de lo que han traído a la gente conocida:

A Weyler, en unas botas que puso, bastante rotas (pues sabido es su abandono), le han dejado, y me lo explico, un mono la mar de mico, digo, un mico que es muy mono.

Al pobre Esteban Collantes cuatro pares de tirantes.

A Maura, en unas chinelas, le han dejado, y es cruel, como ya no hace acuarelas, lápices de hacer pastel.

A Cambó, una barretina; a Vázquez Mella, un rosario; y a Villar, camelosina de no sé qué boticario.

A Coello de Portugal le han dejado una corbata que, por lo piramidal, miles de envidias desata. ¡Vaya un acierto tan bello: una corbata pa Coello!

Joaquín Jerez, mi vecino, que es un castizo chipén, puso unas botas... de vino, y le han dejado al indino media copita... ¡de Ojén!

Y a España la dejan... ¡nadad! Digo, sí! Propios y extraños la dejan... abandonada, la dejan... ¡más desengaños!...

JARDIEL PONCELA

LABOR DE PROTECTORADO

CASTIGOS

Los moros que viven aquí en los arrabales, aman a España

La labor que realiza España en el Norte de África es de protectorado, y para ello lo primero que necesita es que los españoles que por circunstancias especiales tengan necesidad de viajar por Marruecos, y los soldados que hayan sido traídos a coadyuvar con su presencia al final de las operaciones comiencen por hacerse simpáticos a los moros que pueblan, no solamente las ciudades, sino el campo avanzado. Es muy lógico y muy natural el que todos los españoles se sientan ofendidos por los actos criminales y salvajes realizados por los moros de la zona de Melilla, y que el recuerdo de Monte Arruit, Zeluán y Nador haga estremer a todo español que vea a un moro, sin detenerse a pensar si éste, con sus actos, ha demostrado a España su adhesión y cariño, o es de los rebeldes que no admiten ni consenten ser dominados por el sultán, el jalifa ni el alto comisario, en representación de España. En Melilla, Larache, Tetuán, Ceuta y otras poblaciones ocupadas por los españoles, se ven a diario centenares de moros y moras de todas las clases sociales, y entre todos no hay duda de que se mezclará algún moro no sometido, ni fiel a la autoridad del jalifa; pero el que esto ocurra no es razón para que se presencien escenas poco adecuadas a la misión que los españoles traen a África, ya que vienen a realizar una labor de protectorado y de civilización.

aquí viven pasaba por él, y quiero creer que los paisanos no iban en su sano juicio, pues de lo contrario deberían ser castigados por haber realizado el acto tan bochornoso que realizaron.

—¿Qué hicieron?—le pregunté con curiosidad. —Pues sencillamente coger por el cuello al muchacho y pedirle que gritase «¡Viva España!». El muchacho no podía cumplir la orden, por la sencilla razón de que la presión de las manos del paisano no le dejaba ni respirar.

Acerté yo a pasar, y soltando al morito, que inmediatamente gritó el viva exigido, se retiraron de aquel lugar con acelerado paso, dejando a mi paisano completamente asustado.

Comprenderá usted—me repetía—que no hay razón alguna que justifique estos actos, pues los moros de esta zona han demostrado desde hace mucho tiempo su constante adhesión a España.

El otro caso es el siguiente: Si cualquier moro llega a Ceuta, le cuesta muchísimo más trabajo que a cualquier otro ciudadano el encontrar una fonda donde pasar una noche. En todas nos rechazan con la misma frase:

—Está todo ocupado.

Yo comprendo la aversión que pueden tener hacia nosotros; pero yo le aseguro que cuando un moro o morita se cruza con un chiquillo español, no se le ocurre asustarle con sus gritos y sus ademanes, como constantemente hacen con nuestros chiquillos los paisanos y soldados que pasean por la ciudad. Y si a algún cantinero se le hace de noche en el campo y se encuentra cerca de algún aduar de los cercanos a la plaza, encuentra alojamiento, sin que nadie le moleste.

Después se generalizó la conversación, y no volvimos a hablar más de cómo se trata a los moros.

—¿Qué idea formarán de los españoles los niños moros?

Lo triste sería que fuese la misma que traen de la Península los soldados que llegan con los batallones expedicionarios.

Para evitar que en el cerebro de estos moritos quede grabada esa idea y que cuando lleguen a ser hombres tengan formado un mal concepto de nosotros, deben ser castigados los que dan origen a estos incidentes.

PIZARROSO DE LA VEGA

Ceuta, enero 1922.

CAMPEONES DE BOXEO

El español vence al canadiense

Ferrol, 6.—En el teatro Jofre, con un lleno rebosante, se verificó un refidísimo «match» de boxeo entre el campeón hispanoamericano Andrés Balsa y el campeón canadiense A. Albersson.

Venció Balsa al octavo «round», y fué aclamado con entusiasmo.

La cuarta expedición de Amundsen a los países árticos

Dos expedicionarios encargados de comunicar los trabajos de los exploradores, perecen en las nieves

Antecedentes de la expedición

Se recordará que el 25 de junio de 1918 un pequeño navio llamado «Maud», en honor de la Reina de Noruega, de quilla construida en forma que le permitía resistir el embate de los hielos, salió de Cristianía. Era el navio más sólido de cuantos hasta entonces se habían construido en madera. A su bordo iba Roald Amundsen, que por primera vez intentaba cruzar los hielos polares. En torno de este intrépido jefe se habían congregado ocho exploradores, a quienes la inteligencia y el arrojo de Amundsen inspiraban una confianza absoluta. Su plan consistía, como el de su ilustre compatriota Nansen, en seguir la costa Norte de Siberia hasta cien millas aproximadamente al Este de la isla de Nueva Siberia, para internarse luego en dirección al Polo. Amundsen, con dos compañeros y dos trineos tirados por perros, logró alcanzar la máxima altura geográfica, encavando la bandera noruega en el Polo Ártico.

La última expedición

Roald Amundsen se dedicó durante tres años y medio con toda entereza a la consecución de su plan. La primera expedición intentada en 1919 fracasó; la segunda, iniciada en 1920, fracasó también, y la de 1921 no ha alcanzado mejor suerte. Esto quiere decir que tres veces consecutivas el «Maud» intentó abrirse paso a través de los hielos polares por la corriente ártica, y que tres veces los vientos contrarios y los hielos le forzaron a buscar un abrigo en las costas poco hospitalarias de Siberia. «Es una píldora muy difícil de tragar», escribía Amundsen. Pero era de esperar que un luchador como éste renunciará su esfuerzo; así fué que a nadie extrañó el anuncio de que en 1922 emprendería un nuevo viaje. El «Maud», algo resquebrajado después de la última expedición, necesita reparar sus averías. El plan es el mismo; pero ahora llevarán consigo los expedicionarios un aparato de telegrafía sin hilos y aeroplanos. La marcha está fijada para el próximo mayo. En el mayor silencio, o mejor dicho, con el mayor misterio, porque Amundsen no quiere que se hable de él, se prepara esta expedición.

Sverdrup entre los tchoultches

Estos hiperboreales apacientan durante el estío sus ganados de renos en los países bañados por el mar para evitar las terribles picaduras de los mosquitos, y se internan durante el invierno en el Continente. Sverdrup, uno de los compañeros de Amundsen, ha habitado con ellos más de ocho meses.

Durante el otoño de 1919, los exploradores invernaron en Harbour, a veinte millas al Este del cabo Tcheliousskiné. El 19 de septiembre, dos expedicionarios llamados Tessen y Kundsén fueron enviados por el jefe de los exploradores a Europa para comunicar ciertos datos obtenidos. Marcharon perfectamente equipados y acompañados por seis perros. Llevaban todos los documentos y datos recogidos durante el primer año de la expedición, entre los que figuraban un manuscrito con 105.000 palabras, una gran cantidad de clichés fotográficos y la indicación de las observaciones hechas sobre las mareas.

Son encontrados los desaparecidos

Tessen y Kundsén desaparecieron sin dejar rastro, perdidos, sin duda, en los helados desiertos.

El Gobierno de Noruega estableció relaciones con el de los Soviets para intentar su busca, y fué organizada una expedición, que no dió el resultado apetecido. En mayo de 1920, el Gobierno bolchevique hizo saber que ambos exploradores, según todas las probabilidades, habían perecido cerca del cabo de Wild, pero sin señalar los testimonios en que tal afirmación estaba fundada.

Ya ha quedado esclarecido el misterio. Los bolcheviques, unidos por múltiples lazos de amistad a los compatriotas de Nansen, y que han organizado diversas expediciones científicas a las regiones boreales, dieron la consigna de buscar a los dos noruegos, y hace varios días, un radiograma ruso anuncia que los cadáveres de los dos exploradores habían sido hallados en la desembocadura del Jenisei, y un telegrama más explícito parece comprobar la triste noticia.

El sucesor del general Weyler

Despedida cariñosa

El general Weyler ha hecho entrega del mando de jefe del Estado Mayor Central al coronel Avilés, por hallarse ausente de Madrid el general Agar, que es el segundo jefe de dicho organismo.

Inmediatamente se despidió de los jefes y oficiales de dicho Centro, recomendándoles que presten a su sucesor el mismo concurso que le prestaron a él en bien de la patria.

La despedida fué cariñosísima, y demostró el afecto que al general Weyler guardan todos sus subordinados del Estado Mayor Central, los cuales lo exteriorizaron acompañando al marqués de Tenerife hasta el patio del ministerio en manifestación de simpatía y admiración.

El general salió anoche de Madrid, trasladándose a Guadalajara, donde se propone pasar algunos días.

¿Quién le sustituirá?

En cuanto al general que le sustituirá en el mando del Estado Mayor Central suenan diversos nombres, entre ellos los de los señores Marina, duque de Santa Elena y Olague.

EL PADRE CALPENA

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento del que fué ilustre figura de la Iglesia, D. Luis Calpena, cuya muerte fué sentidísima.

Fuó eminente orador sagrado y un hombre de amplísima cultura, que dedicó al estudio una gran parte de su vida.

No tardará, seguramente, mucho tiempo sin que en la casa número 84 de la calle Mayor, en que falleció este príncipe de la elocuencia sagrada, sea colocada una lápida que perpetúe su memoria.

LOS REYES MAGOS



—Y a usted qué le han echado los Reyes Magos, D. Alejandro? —A mi nada; al que le han echado ha sido al general Weyler.

NUESTRA ACCION EN AFRICA

Continúa el mal tiempo.--En la zona de Tetuán han sido bombardeados varios aduantes.--Más aeroplanos para el Ejército.--En la zona francesa hay varios campamentos rebeldes que obligan a los franceses a reforzar sus guarniciones

DE MADRUGADA
Sin novedad

Según comunica el alto comisario, no ha ocurrido novedad en el día de ayer en los territorios de la zona del protectorado.

DE MELILLA
Reunión importante

Melilla, 6.—En la Comandancia general se ha celebrado una reunión de todos los generales con mando y los jefes de Estado Mayor.

Esta reunión ha tenido por objeto examinar el plan de las operaciones primarias que se han de emprender en cuanto amaine el temporal.

Sin duda el avance parece referirse a la línea de Bate.

El general Cabanellas, después de asistir a la reunión, salió para Monte Arruit.

La Comisión del rescate

Se han recibido noticias de Alhucemas dando cuenta de la llegada a dicha plaza de la Comisión encargada de las negociaciones para el rescate de los prisioneros.

Dicha Comisión conferenció con el gobernador de la isla para conocer las últimas impresiones sobre la actitud de los jefes rebeldes respecto al rescate, al mismo tiempo que procura confirmar los rumores sobre haber sido trasladados los prisioneros de Axdir a Anual.

Temporal

A causa del temporal reinante no salió el correo de Málaga.

El temporal imposibilitó a los aeroplanos hacer observaciones y arrojar granadas sobre los grupos enemigos para impedirles continuasen en la labor de construir trincheras en las proximidades de la posición de Tamsalem.

Cede el vendaval

Melilla, 6.—Ha cedido por fin el vendaval de Poniente, pudiendo zarpar el vapor correo que se hallaba detenido por esta causa.

Fallecimiento

A consecuencia de enfermedad, ha fallecido en el hospital Docker el capitán del batallón de Galicia D. Manuel Jiménez Morillesca.

Donativo

D. Juan Antonio Mompó ha enviado mil pesetas para que se organicen funerales en sufragio de las víctimas de la campaña.

Los de Burgos

Ha marchado a la Península la Comisión de Burgos después de hacer el reparto de donativos a los soldados de su provincia.

El senador Sr. Cuesta se quedó unos días más para visitar las posiciones del sector de Benisicar.

Dos del Tercio

En el campamento del Tercio extranjero un centinela observó cerca de aquél dos bultos extraños.

Cumpliendo la ordenanza les dió el alto, y como no contestaran, disparó sobre aquéllos. Después salió un pelotón de descubierta y comprobó que se trataba de dos legionarios que habían salido del campamento; ambos resultaron muertos.

Se ha ordenado la instrucción de las diligencias correspondientes.

Reparto de juguetes

La Junta de Arbitrios hará hoy una distribución de juguetes a los niños pobres.

Otros obsequios

Las señoras y señoritas que pertenecen a la obra titulada «La visitadora del soldado» repartirán hoy tabaco, dulces y otros obsequios a los soldados hospitalizados en esta plaza.

Mejoras en la plaza

Se proyecta la ejecución de importantes obras municipales, que habrán de beneficiar grandemente a Melilla.

La desviación del Río de Oro, la traída de aguas y la construcción del alcantarillado van a ser pronto un hecho.

El ingeniero de la Junta de Arbitrios ultima también los proyectos de dos grupos escolares para los barrios del Real y del Carmen.

Las obras del mercado comenzarán en breve, aunque todavía no se haya elegido definitivamente el lugar de su emplazamiento.

Y por su parte la Junta de Fomento ha dado fin a los trabajos que la conciernen en el ensanche de la calle del General Jordana.

Posición suprimida

La posición de Sidi Alix ha sido suprimida.

Convoy hostilizado

Los moros han hostilizado el convoy enviado a Tauriat Hamet.

Accidente

Un camión del regimiento de Garellano arrolló al soldado Guillermo Sandoval, hiriéndole.

Fusilados

Han sido fusilados dos moros que se comprobó habían disparado sobre las tropas españolas.

Los de Córdoba

Melilla, 6.—Ha llegado la Comisión de personalidades cordobesas para hacer el reparto de los regalos de Pascua a los soldados de aquella provincia.

El acto tuvo lugar en el campamento donde está de guarnición el regimiento de la Ref. Na. La Comisión está presidida por el alcalde, D. Sebastián Barrios.

Los de Navarra

La Delegación de la Cruz Roja de Navarra ha visitado las posiciones de Kaddur, Tumiat Hamed y Segangan, haciendo entrega a los soldados de algunos regalos.

Los cañones enemigos

Nuevamente han vuelto a disparar los enemigos sus cañones desde Ain Mesanda sobre nuestras posiciones de vanguardia.

Los disparos quedaron cortos.

Convicto y confeso

Entre los prisioneros cogidos durante la última «razzia» se encuentra uno que confesó ser de los que disparaban las piezas enemigas que estuvieron emplazadas en el Gurugú y que tanto alarmaban a la plaza.

Miseria

Las noticias que se reciben del campo en-

migo señalan en éste una gran miseria, por lo que con frecuencia se registran robos y riñas.

DE CEUTA

Justo homenaje

Ceuta, 6.—El Ayuntamiento acordó por aclamación nombrar hijas adoptivas de esta población a la duquesa de la Victoria y a doña Matilde Barragán, esposa del comandante general, Sr. Alvarez del Manzano, por el alto espíritu de altruismo y caridad cristiana de que han dado muestras.

Este acuerdo municipal ha sido muy bien acogido por todo el vecindario.

El aguinaldo del soldado

Ha marchado a Tetuán el senador don Isidoro de la Cierva, hermano del ministro de la Guerra, con objeto de visitar a los soldados de la región murciana, repartiéndoles los regalos del aguinaldo del soldado.

Los Reyes Magos

La cabalgata de los Reyes Magos ha recorrido los hospitales, llevando a los soldados enfermos y heridos diversos obsequios donados por las señoras de la Cruz Roja.

La artillería

Ha quedado concentrada en la posición de Mura Tahar, situada a tres kilómetros al Sudoeste de Xauen, una masa de artillería, compuesta por cinco baterías ligeras, que actuarán como si lo fueran de posición, por lo que ha regresado a Xauen el ganado y la impedimenta de las mismas.

Incendio

En los almacenes del material de Ingenieros de Xauen se registró un incendio, que fué sofocado a los pocos momentos.

De la zona francesa

Las noticias traídas por varios indígenas procedentes de la zona francesa señalan nuevos encuentros entre las guarniciones de los puestos de la región de Uazan y los kabilios que regresan a sus campos con motivo de la época de siembra.

Los franceses se han visto obligados a reforzar considerablemente estas guarniciones.

Estos mismos informes señalan nuevos golpes de mano a lo largo del camino de Mezquiza a Tazza, donde existen varios campamentos rebeldes, que aprovechan cuantas ocasiones pueden para perturbar el orden y la tranquilidad de la zona.

DE TETUAN

Bombardeo de Aduantes

Tetuán, 6.—Aunque sigue el mal tiempo, se elevaron varios aparatos del aeródromo de Sidi Rameil, dirigiéndose a las kabilas de Ajmas, y bombardeando los aduantes situados en las faldas del Yebel Sugna, donde las confidencias habían señalado importantes concentraciones enemigas.

También arrojaron enorme cantidad de bombas sobre los aduantes de Bab Tarra, situados a doce kilómetros al Sur de Xauen, y señalados como los más irreductibles a la acción maghzeniana.

Los observadores pudieron darse perfecta cuenta de la enorme precisión de los blancos realizados, que causaron considerables destrozos en el campo rebelde, consiguiendo, entre otras cosas, dispersar unos rebaños que se habían refugiado en las estribaciones del Yebel Sugna, huyendo hasta las proximidades de nuestras líneas.

Los aparatos regresaron a su base sin novedad alguna.

Revista

Las fuerzas que salieron de Xauen para las líneas avanzadas fueron revistas por el jefe de aquel sector, coronel Sr. Caballero.

DESDE LARACHE

En Muires

Larache, 6.—El general Barrera ha visitado el campamento general de Muires, quedando muy satisfecho del estado de los servicios. En dicho campamento hay acampa-

dos 8.000 hombres, compuestos por los batallones de Cataluña, Bailén, Constitución, Las Navas y Cuenca, y por las fuerzas de Policía indígena, de Regulares de Larache, del Parque móvil de Artillería y tropas de los servicios auxiliares.

El campamento está muy bien instalado, pues tiene jardines, luz eléctrica y abundantes y bien acondicionadas tiendas de campaña.

Se está preparando la instalación de un hospital de sangre.

Los servicios los dirige el comandante Amil.

En el campamento moruno el general Barrera conferenció con el kaid El Melali, jefe de la harca amiga.

DE TANGER

El mariscal Lyautey

Tánger, 6.—Ha llegado de paso para Marsella el mariscal Lyautey.

El motivo del viaje del residente obedeció a tratar de los créditos concedidos últimamente.

El general continuó el viaje sin desembarcar en esta plaza.

Homenaje a dos héroes

Jerez de la Frontera, 6.—El marqués de Estella ha visitado el cuartel de Lanceros de Villaviciosa, para conocer la lápida dedicada por este regimiento a los héroes de Monte Arruit D. Fernando Primo de Rivera y don Fernando Laguardia.

Pronunció un discurso el coronel señor Merry, quien rogó al marqués de Estella que descubriera la lápida.

El marqués de Estella, emocionado, agradeció a la oficialidad el primer homenaje tributado a su hermano y a los demás héroes que cumplieron con su deber en momentos difíciles para la Patria y el Ejército.

Con elocuentes frases enalteció el Arma de Caballería, diciendo que los lazos que le unían a ella se estrechaban más con el homenaje rendido a su hermano, cuya muerte heroica daría un alto ejemplo a todo militar.

El hijo del general Silvestre

Las Palmas, 6.—En breve marchará a Cabo Juby el hijo del general Silvestre, que ha sido destinado a aquella posesión española.

Se cree que el alférez Silvestre va a Cabo Juby para hacer investigaciones acerca del paradero de su padre.

Nuevos aeroplanos para el Ejército

El comandante Barrón y el capitán jefe del aeródromo de Tablada, Sr. Pastor, han visitado en Sevilla al Infante D. Carlos, capitán general de Andalucía, para convenir la fecha de bautizo y bendición de 17 aparatos, regalados al Ejército por diversas poblaciones y entidades.

Cinco de ellos son los regalados por el señor Marquet; tres por la provincia de Cádiz, uno de Canarias, otro de las Filipinas y otros más de Asturias y otras poblaciones.

Uno de los aparatos gaditanos llevará el nombre de «Primo de Rivera», héroe de Monte Arruit, y será amadrinado probablemente por la Infanta doña Luisa.

Los aparatos, que son también tipo de bombardeo como los que están en campaña, saldrán para Marruecos después de la ceremonia.

Los cautivos

El Heraldo de Aragón publica una interesante información con arreglo a dos cartas recibidas del campo africano. Según dichas cartas, las kabilas de Beni Said, Beni Tuzin y Tensaman y una importante fracción de Beni Urriaguel se han sublevado contra Abd-el-Krim, quien en estos últimos días tenía el temor de que le asesinaran.

Según esta información, los prisioneros de Axdir, incluso el general Navarro, han sido trasladados al interior, siendo distribuidos

entre los diversos jefes de kabilas que controlan los depósitos de Abd-el-Krim de entregar aquéllos a los franceses.

El prestigioso moro Ben-Chelal o Ben-Salah publicó un bando, que fué leído en todos los zocos, recomendando a los indígenas que no hagan armas contra los españoles, a los que debe darse todas las facilidades para la implantación del protectorado.

A partir de la sublevación, han sido nombrados nuevos jefes de kabilas, habiéndoseles ordenado que den buen trato a los prisioneros, que serán entregados a los españoles.

Añade que el general Navarro y parte de los prisioneros de Axdir se encuentran en Annual, creyéndose que la entrega se efectuará en Dar-Drius.

Un teniente de Regulares expulsado del Ejército

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publicó ayer la siguiente real orden:

«En vista del fallo del Tribunal de honor constituido en esa plaza en 14 del mes próximo pasado por los tenientes de Infantería del grupo de fuerzas Regulares indígenas de Ceuta, número 3, para juzgar la conducta del de igual empleo, Arma y destino D. Mariano Redondo Repullés, el Rey (q. D. g.) ha tenido a bien aprobar dicho fallo, por haber cumplido en la aplicación del mismo lo preceptuado en los artículos 720 y siguientes del Código de Justicia Militar, y resolver que el mencionado teniente cause baja en el Ejército, pasando a la situación de separado del servicio, conforme a lo prevenido en el párrafo tercero, letra F de la base octava, «Situación de generales, jefes y oficiales» de la ley de 29 de junio de 1918.»

El asesinato de Dato

Nin en libertad

Berlín, 6.—El «Diario de las Ocho de la Noche» dice lo siguiente:

«Hoy ha sido puesto en libertad el sindicalista español Andrés Nin, que fué detenido por acusarse de complicidad en el asesinato del Presidente del Consejo español Sr. Dato.»

Nin debe su libertad a la intervención de su abogado, el cual pidió fuese libertado, fundándose para ello en que el plazo que tenía el Gobierno español, con arreglo a las leyes y Tratados, para pedir la extradición del detenido, finalizó sin que el Gobierno español hiciera gestión alguna.

Nin será expulsado de Alemania. Se marchará a Rusia.»

La extradición de Noble

Berlín, 6.—Según comunican los periódicos «Freiheit» y «Rote Fahne» (Bandera Roja), no será concedida la extradición del sindicalista español Andrés Nin, detenido en Berlín como complicado en la muerte del señor Dato.

Añaden ambos periódicos que todavía no se ha adoptado decisión alguna referente a la extradición del matrimonio Nicotau.

La señora viuda de Benavente

Ha fallecido en Madrid la señora viuda de Benavente, madre del ilustre dramaturgo de este apellido y del conocido doctor D. Ave-lino.

La noticia de la muerte de la respetable dama, que gozaba de grandes simpatías, no se ha sabido en Madrid por expreso deseo de la familia, que ha querido pasar en la mayor intimidad estos momentos de duelo.

Ayer se verificó la conducción del cadáver a la Sacramental de San Isidro, donde recibió cristiana sepultura.

Al insigne literato D. Jacinto, a su hermano D. Ave-lino y a sus distinguidos deudos enviamos la expresión de nuestro pésame por tan dolorosa pérdida.

Agua de Solares

Es el remedio contra la dispepsia. Reina, 45 duplicado, teléfono 29-29.

LA REORGANIZACION DE LAS HACIENDAS MUNICIPALES

Las contestaciones de 189 Ayuntamientos

Las contestaciones formuladas por 189 Ayuntamientos al cuestionario que les fué sometido por la Comisión ejecutiva de la Asamblea de Ayuntamientos se sintetizan del modo siguiente:

ORDENACION UNICA O MULTIPLE DE LAS HACIENDAS LOCALES EN RELACION CON LOS DIVERSOS TIPOS DE MUNICIPIOS

Ayuntamientos: única, 44; múltiple, 134; sin contestación concreta, 11. Total, 189.

REFORMAS EN EL PRESUPUESTO DE GASTOS

	CONTESTACIONES		
	Afirmativas	Negativas	Indiferentes
a) Los gastos carcelarios y demás cargas que corresponden a funciones del Estado.....	181	3	6
b) El contingente provincial.....	174	6	7
c) Los gastos de instrucción primaria obligatoria.....	141	33	15

REFORMAS EN EL PRESUPUESTO DE INGRESOS Y EN LA RECAUDACION

	Ayuntamientos
Cesiones por el Estado:	
A) De la contribución territorial sobre la riqueza urbana.....	29
B) De parte de la contribución sobre las utilidades.....	5
C) De parte de la contribución industrial.....	10
D) Impuesto de cédulas personales.....	22
E) Impuestos sobre carruajes de lujo.....	3
Recargo sobre las contribuciones directas y aumento de los mismos:	
Impuestos y arbitrios municipales.....	29
A) Impuesto de Consumos.....	42
B) Aumento del arbitrio sobre pesas y medidas.....	10
C) Plus valía.....	5
Repartimiento vecinal.....	39
Reglamentación del juego.....	1
Repartimiento general del real decreto de 11 de septiembre de 1918:	
A) Debe suprimirse o reformarse.....	151
B) Que debe continuarse.....	19

Liquidación de créditos y débitos con el Estado, según la ley de 2 de marzo de 1917:

A) Satisface.....	65
B) No satisface.....	77

Municipalización de servicios públicos:

A) Conviene.....	150
B) No conviene.....	21

Procedimiento de recaudación:

A) Debe seguir el actual.....	35
B) Debe reformarse.....	78

Expuesto el criterio de los Ayuntamientos, la Comisión ponente, y singularmente aquellos que tienen el carácter de funcionarios, al desarrollar, aunque sea de modo compendioso, el criterio de la mayoría de los Ayuntamientos en asunto de tanta trascendencia para su futura vida administrativa, ha de serles permitido expresar su criterio personal sobre determinados puntos a título de asesoramiento a la Comisión ejecutiva, pudiendo ésta, en uso de su soberanía, resolver como mejor estime.

PRIMER PUNTO

Autonomía absoluta, independencia coordinada y conjunción o enlace con la Hacienda nacional

Sobre este principio básico de la nueva Hacienda de los pueblos, la Comisión Ponente expone su criterio favorable a la autonomía absoluta de las Haciendas nacional, provincial y municipal. Mas como esto significaría la máxima perfección en los procedimientos administrativos y una transformación completa primordial de la Hacienda del Estado, que no cumple a nuestro objeto y misión, tiene

que decidirse por el segundo medio; esto es, por crear una Hacienda municipal con independencia coordinada con la del Estado y con la provincial.

SEGUNDO PUNTO

Ordenación financiera única o múltiple de las Haciendas municipales

La Ponencia, con la mayoría de los Ayuntamientos consultados, sostiene el sistema de ordenación múltiple. No pueden ser añadidos bajo un mismo Código económico administrativo, los grandes y los pequeños Municipios, el pueblo marcadamente comercial con el exclusivamente consumidor, el agrícola y el fabril.

La mejor ley dirigida prácticamente a constituir Hacienda local apropiada será aquella que, agrupando a los Ayuntamientos con orígenes de riqueza o de actividad semejantes, cree Hacienda característica, quedando todos los Ayuntamientos, en el orden económico, enlazados con la Hacienda nacional y con vínculos tales, que la acción de los Ayuntamientos, en el orden económico y financiero, fortalezca la vida del Estado, preparando Patria mayor.

TERCER PUNTO

Gastos a cargo de los pueblos

Dentro del criterio que queda expuesto sobre los dos principios básicos de la reorganización de las Haciendas locales, el Estado, como función a realizar exclusivamente por él, deberá tomar a su cargo todos los gastos que motiven los propios servicios.

En consecuencia, deberán pasar al presupuesto nacional:

A) Los gastos de cárceles, instrucción primaria y, en general, todos aquellos en que el

Poder central actúa de algún modo en la dirección y administración del servicio, pudiendo, sin embargo, los Ayuntamientos, en lo que a Instrucción pública se refiere, prestar auxilio económico a instituciones especiales de cultura y aprendizajes en la extensión que lo crea conveniente, bajo su dirección, subvencionando a la vez instituciones particulares.

B) Deberán cesar los Ayuntamientos de contribuir al sostenimiento de los gastos de la provincia, por medio del repartimiento que establece la actual ley Provincial, transformándose, en consecuencia, la Hacienda provincial en términos de que los Ayuntamientos no sean los contribuyentes directos al presupuesto provincial.

C) El Estado deberá satisfacer a los Ayuntamientos los gastos que produzcan servicios administrativos o recaudatorios, tales como los de elecciones para diputados a Cortes y provinciales, formación de repartos y matriculas de tributos, operaciones de quintas para el reemplazo del Ejército de tierra y mar, y, en general, todo lo que signifique cumplimiento de deberes del Estado.

D) Deben derogarse las leyes de Desamortización civil con relación a los bienes muebles e inmuebles y derechos Reales que posean los Ayuntamientos, y exceptuar los inmuebles de todo tributo al Estado, por razón de propiedad y de posesión o disfrute, mientras son utilizados para el cumplimiento de servicios en la vida urbana local.

E) Deben pasar a ser funciones de los Ayuntamientos aquellos servicios del Estado que, como el del Fiel Contraste, Almotacena, Repeso, son marcadamente complementarios de funciones encomendadas a los Ayuntamientos por su ley orgánica, y los de inspección de los edificios, cualquiera que sea su carácter y destino.

(Terminará mañana.)

Informaciones del extranjero

Hace cincuenta años El problema de Irlanda

6 de enero de 1872

El Gobierno otomano ha informado al inglés el paso por los Estrechos de los Dardanelos y del Bósforo estará libre hasta el 13 de diciembre.

—El Rey de Portugal ha abierto las Cámaras. El discurso del Trono es largo e importante. Anuncia muchos cambios en la Constitución, conformes al espíritu liberal del siglo. Hace constar que ha terminado la insurrección en la India portuguesa, y dice que la situación de la Hacienda promete mejorar en lo porvenir.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

NOTICIAS DE PORTUGAL

Contra una medida

Lisboa, 6.—La Asociación Comercial ha celebrado una importante asamblea, acordando exigir del Gobierno la suspensión del decreto que gravó los derechos de las mercancías destinadas a Portugal y conducidas por buques extranjeros.

General detenido

Lisboa, 6.—Con motivo de haberse publicado una entrevista por él celebrada, ha sido detenido el general Comas Costa.

La duquesa de Oporto

Lisboa, 6.—De hoy a mañana es esperada en esta capital la señora duquesa de Oporto, que viene a asistir a la traslación de los restos mortales de D. Alfonso de Braganza.

Apizamiento de las elecciones

Lisboa, 6.—La solución del incidente electoral con los jefes de los partidos políticos ha quedado pendiente de la reunión de los directores de esos partidos y en la que probablemente el Gobierno aceptará la fórmula de aplazar las elecciones generales, que debían verificarse el día 8 del actual, para el día 22.

La Rusia de los Soviets

Los horrores del hambre

Cristiania, 6.—El doctor Nansen ha dado una conferencia en esta capital sobre los terribles estragos del hambre en Rusia.

El profesor citado afirmó que en aquellas regiones hay de diez a doce millones de seres humanos que perecerán irremediamente si no se les socorre con la mayor urgencia, y terminó haciendo un insistente llamamiento a todos para el envío de víveres a Rusia.

Informes desmentidos

París, 6.—Contrariamente a los informes de procedencia alemana que publica la Prensa de la mañana de hoy, no es exacto que el Gobierno francés haya negociado ni concertado acuerdo alguno con el Gobierno soviético, así como que haya enviado ninguna misión oficial francesa a Moscú.

El desarme universal

La petición china

Washington, 6.—La Delegación china ha pedido a la Comisión de Extremo Oriente aborde la discusión del Tratado llamado de «Las veintinueve demandas».

Esa Comisión ha adoptado hoy una resolución favorable a la eventual retirada de las tropas extranjeras que actualmente se hallan en China.

Italia acepta

Washington, 6.—Informes de procedencia italiana dicen que Italia ha aceptado la resolución del Sr. Root, sobre la prohibición para los submarinos, de torpedear buques mercantes.

Comentarios a un artículo

Londres, 6.—El *Daily Mail* observa que lord Lee, al citar ante la Conferencia del desarme, de Washington, el artículo del teniente de navío francés Sr. Castex, atribuyó a este oficial un criterio que, en realidad, éste exponía, pero tan sólo como perteneciente a los almirantes alemanes, respecto al empleo ilimitado de los submarinos, y la finalidad de destruir al Imperio británico.

«En esas condiciones—añade el periódico—lord Lee está en la obligación de presentar excusas al Sr. Castex. Lord Lee ha atraído, en efecto, la reprobación general contra el referido oficial francés con el pretexto de que éste había ridiculizado a los que criticaron los métodos alemanes durante la guerra. Pues bien, esa conclusión de lord Lee se fundaba en una traducción inexacta de un párrafo en el cual el Sr. Castex, por el contrario, censuraba vivamente la política alemana.»

«Cuando se cometen tamaños errores—dice al terminar el *Daily Mail*—, deben repararlos los responsables de ellos en la primera ocasión.»

El general Lyautey a Francia

El paso por Tánger

Tánger, 6.—El mariscal Lyautey, que se dirige a Francia a bordo del *Lionie*, ha estado en este puerto; pero por ser breve la estancia del buque, no ha habido recepción ni visita alguna en honor del alto comisario francés.

Una entrevista desautorizada

París, 6.—El mariscal Lyautey ha desmentido del modo más rotundo las frases que le atribuyó el redactor de *Las Noticias*, de Barcelona, y reproducidas por la Prensa española, concernientes a la política de España en Marruecos y a la situación de la zona española en aquel territorio.

El mariscal Lyautey jamás sostuvo con su interlocutor conversación alguna que pudiera referirse a lo que le atribuye el periódico barcelonés.

Desórdenes en Belfast

Londres, 6.—En la noche de ayer a hoy hubo de nuevo en Belfast violentas luchas callejeras, que son consideradas como las más encarnizadas en la historia de dicha ciudad. Las tropas intervinieron con tanques. Se desconoce aún el número exacto de las víctimas.

Un corresponsal secuestrado

Londres, 6.—Al corresponsal de *The Times* en Dublín le han raptado de la manera más extraordinaria.

A las tres y cuarto de la tarde, cuando se suspendió la sesión del Dail Eireann, un grupo de seis periodistas, americanos e ingleses, se dirigió a un café de los alrededores de la Universidad.

Apenas se habían sentado cuando hicieron irrupción tres individuos, que, armados de revólvers, invitaron a Mr. Kay, corresponsal de *The Times*, a que les siguiera a un automóvil que esperaba a la puerta del establecimiento.

Mr. Kay no tuvo más remedio que cumplir la orden. Fueron inútiles las protestas de sus compañeros, que recibieron, no obstante, la seguridad de que el corresponsal de *The Times* sería liberado a la mañana siguiente.

Al enterarse de este atentado, todos los periodistas ingleses y extranjeros han dirigido una enérgica protesta al Dail Eireann.

La Oficina de Relación del ejército republicano ha recibido un telegrama de Cork anunciando que ha llegado a aquella ciudad mister Kay, custodiado, y que ha sido sometido a un interrogatorio por una Comisión de investigación.

Según el corresponsal de la Prensa Asociada, el motivo de este atentado es hacer firmar a Mr. Kay una retractación de los artículos que ha publicado explicando el estado de la opinión en Cork.

Gestiones para el rescate

Dublín, 6.—Los periodistas y corresponsales de Prensa en esta capital han enviado a una Comisión con objeto de gestionar el Sr. Collins la libertad de su compañero el corresponsal del «Times».

El Sr. Collins ha prometido hacer cuanto pudiere en ese sentido.

En libertad

Londres, 6.—Comunican de Dublín que el corresponsal del diario londinense «The Times», que se encontraba detenido anteaer, fué puesto anoche en libertad.

La Conferencia de Cannes

Los laboristas ingleses

París, 6.—«Le Matin» publica un telegrama de Londres diciendo que el Comité del partido laborista parlamentario y el Comité ejecutivo de los Trade Unions han dirigido a Lloyd George un memorándum relativo a las reparaciones, proclamando que la reconstrucción de Francia y de Bélgica debe de ser la primera entre todas las demás consideraciones.

El documento reclama la supresión de las reparaciones para pensiones, estimando que esas reparaciones favorecen injustamente a Inglaterra, en detrimento de la restauración de Francia.

El memorándum termina pidiendo que se celebre una reunión de la Conferencia paneuropea, que vaya precedida de un acuerdo anulando las deudas de guerra entre los aliados.

Conversaciones preliminares

Cannes, 6.—Durante las conversaciones que han celebrado, los ministros aliados discutieron la proposición que el Sr. Lloyd George comunicó al Sr. Briand y a la Conferencia de Londres, según la cual Alemania, incapaz de pagar 600 millones de marcos oro en 15 de enero y en 15 de febrero, pagaría 500 millones mediante entregas mensuales de 125, desde la fecha actual hasta el 15 de abril próximo.

La mitad de esta suma se entregaría a Bélgica, cuya prioridad se extinguirá en el año 1923.

Inglaterra recibiría solamente unos sesenta u ochenta millones marcos oro, e Italia ciento ochenta, aproximadamente, haciendo un serio sacrificio, aceptado ya en principio por la Delegación italiana.

Los derechos de Francia no sufrirían ninguna disminución, y la entrada en vigor del acuerdo de Wiesbaden por un periodo de tres años, y el acuerdo financiero de 23 de agosto, sufrirían una revisión en beneficio de Francia, especialmente la evaluación de las minas del Sarre, que la Comisión de Reparaciones cargaría sólo ulteriormente a la cuenta de Francia.

El proyecto británico supondría también un sistema de garantías para obtener sobre todo al control del Reichbank, la elevación de las tarifas postales y ferroviarias, la tasación del carbón alemán, la limitación de la circulación fiduciaria y que afectaran a las reparaciones las divisas extranjeras introducidas en Alemania por la exportación.

Declaraciones de Raineri

París, 6.—A su paso por París para dirigirse a Cannes, ha sido interrogado por un redactor de *Le Matin* el ministro de Regiones liberadas de Italia, Sr. Raineri.

El Sr. Raineri declaró que, no obstante las divergencias de opinión que pueden existir sobre las modalidades de ejecución, «todos los italianos están de acuerdo en considerar que sería dar un triste ejemplo el que Francia, cuyas llagas no están cerradas aún, no recibiese todos los medios de repararlas.»

Los lamentables incidentes que sólo fueron hechos aislados, no deben hacer olvidar la unanimidad con que la opinión y los dirigentes de Italia están al lado de Francia en ese punto.

Italia no olvida que la gran guerra le ha permitido acabar de hacer su unión nacional, pero tampoco olvida el concurso que recibió de los demás aliados, y muy especialmente de Francia, para alcanzar ese resultado.

Llegan más delegados

Cannes, 6.—En tren especial procedente de París han llegado más personalidades de las que han de tomar parte en la Conferencia interaliada, figurando entre ellas el ministro de Hacienda francés, Sr. Doumer; el Presidente del Consejo y el ministro de Negocios Extranjeros belga, Sres. Theunis y Jaspars, respectivamente; y el embajador del Japon en París y el representante de Italia en la Comisión de Reparaciones.

Fueron recibidos en la estación por el ministro de Reparaciones francés, Sr. Loucheur, y las autoridades locales.

Oferta del Gobierno inglés

Londres, 6.—Según el corresponsal de *The Daily Mail* en Cannes, el Gobierno británico ha ofrecido a Francia la condonación de su deuda con la Gran Bretaña, que asciende a la suma de 600 millones de libras esterlinas, a condición de que la deuda pendiente con Alemania fuese reducida en la misma cantidad.

Según el corresponsal citado, el Gobierno francés no ha aceptado esta proposición.

La misión de Rathenau

París, 6.—Telegrafían de Berlín a *L'Echo de Paris* que el Sr. Rathenau informará en Cannes a los primeros ministros francés y británico de que en los próximos plazos de enero y febrero, Alemania no podrá hacer efectivos más de 200 millones de marcos oro.

En los círculos políticos alemanes se asegura que el Sr. Rathenau someterá al examen de la Conferencia de Cannes un nuevo proyecto del canciller Wirth, relativo a las reparaciones de Alemania en lo concerniente a Francia.

Formidable incendio

Los estragos

Londres, 6.—El incendio de Westhartlepool continuaba todavía con toda intensidad. Los bomberos han estado trabajando para salvar una fábrica de creosota, que de haber sido alcanzada por el fuego hubiera causado un verdadero desastre en la ciudad.

El incendio ha destruido toda una calle de casas; las llamas gran enormes, aunque, por fortuna, no han ocurrido desgracias personales de consideración. Las pérdidas materiales son enormes, calculándose por ahora en millón y medio de libras esterlinas.

Durante toda la noche pasada las familias que habitaban en las casas hulan poseídas de pánico, y durante el día de hoy se ha procurado encontrar alojamiento para estas familias y sus enseres.

Las calles están llenas de muebles y objetos de todas clases que pudieron ser retirados a tiempo.

Casas destruidas

Hartlepool, 6.—Gran parte de la ciudad está en ruinas a consecuencia de la catástrofe.

Setenta casas se han derrumbado con estrépito.

Los daños ocasionados hasta ahora por el fuego se calcula que no bajen de 21 millones aproximadamente de libras esterlinas. El espectáculo que ofrece la ciudad es tan imponente cuan aterrador.

Las llamas alcanzan extraordinaria altura y la claridad que despiden es tan grande que parece ser de día.

Los bomberos trabajan denodadamente; pero hasta ahora les es imposible atajar el incendio.

Durante toda la noche han circulado automóviles y autocamiones conduciendo a los vecinos sin albergue, muebles y demás enseres. Hasta el momento de telegrafiar no se conoce ninguna víctima.

Rápidamente las autoridades y varios vecinos organizaron socorros en metálico y víveres para los damnificados.

Todos los vecinos que han perdido su albergue son alojados en los edificios públicos y en las casas particulares, en donde son solícitamente atendidos.

DEL VATICANO

La Congregación de Propaganda

Roma, 6.—En este año se celebrarán en Roma, y probablemente poco después de la celebración del Congreso Eucarístico, el tercer centenario de la Congregación de Propaganda y el primer centenario de la Obra de Propaganda de la fe.

La Congregación de Propaganda publicará muy en breve una carta a este fin, y en ella se anunciará que el día de Pentecostés el Papa celebrará la misa en la Basílica de SSan Pedro y pronunciará una homilía.

Además, y en todas las catedrales e iglesias principales del Mundo, se celebrará con este motivo un solemne triduo.

Los obispos y sacerdotes gozarán del privilegio de conceder la bendición papal a la terminación del triduo.

El Soberano Pontífice ha compuesto por sí mismo una plegaria, que será recitada durante las ceremonias del triduo conmemorativo.

ATACION EN EGIPTO

Se vuelve a la normalidad

Londres, 6.—Las últimas noticias de El Cairo indican que la situación en Egipto continúa sin novedad, y los corresponsales de periódicos manifiestan que el periodo de revueltas puede considerarse como definitivamente terminado. Los últimos sucesos han dado motivo justificado para la deportación de Zaghlul, que dirigió los últimos motines populares. Se ha logrado encauzar la perturbación por el camino de un antagonismo político ordenado. La mejora de la situación ha creado una impresión muy buena aquí, creyéndose que el mantenimiento del orden interior contribuirá al progreso de las aspiraciones nacionalistas mucho mejor que las últimas manifestaciones rebeldes.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años Las luchas sociales

6 de enero de 1872

Al anochecer del día 2 hubo en las cañerías que conducen el gas al café del Liceo, de Barcelona, una explosión, que causó extraordinaria alarma en los concurrentes. Apenas quedó cristal alguno en los pisos ni mueble en su lugar, saltando, además, algunas losas del pavimento. Créese que no haya desgracias personales que lamentar.

Setenta y ocho mil botas se han exportado en 1871 entre Jerez y el Puerto. Es la extracción más grande que se ha conocido desde que hay memoria.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

LA VIDA REGIONAL

EL REFORMATARIO DE GUIPÚZCOA

Seis años hace que la Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad comenzó a trabajar por la fundación en la hermosa capital guipuzcoana de un reformatorio de menores.

Después de vencer, uno a uno, todos los obstáculos y todas las dificultades, la Junta puede ver hoy en marcha su generosa obra.

Muy pronto tendrá San Sebastián el legítimo orgullo de contar con un organismo que, como en todas partes donde funciona, ha de reportar óptimos frutos y ha de contribuir a enriquecer los arbolitos jóvenes que por no poder cuidarlos sus progenitores, o tal vez ayudados e impulsados por éstos, se han torcido o comienzan a torcerse, siendo futura carne de presidio.

El Reformatorio de Guipúzcoa estará instalado en el antiguo Asilo de Eva, en el que se están realizando importantes obras, que, unidas a la excelente situación que ocupa, harán de él un Reformatorio irreprochable.

El Reformatorio constará de dos partes: una «reectora» o preventiva, para los niños que se encuentran en la pendiente del delito, y otra «redentora» o curativa, para los niños que hayan delinquido ya.

Con la debida separación, existirán cuatro casas o secciones: la de observación o «reectora»; la de corrección, o «redentora»; la de detención, o «aislamiento», para los niños ya juzgados que esperan el fallo del Tribunal para niños, y por último, la «Casa de familia». Esta se destina a los niños que no estén en condiciones de volver a la sociedad por completo, bien por las condiciones de su familia o por otras causas, y los cuales comerán y dormirán en el Reformatorio y se les pondrá a trabajar en talleres, teniendo una libertad condicionada.

Del régimen del Reformatorio se encargarán los reverendos padres mercedarios.

Para cada casa habrá un padre mercedario y un tío, o sean ocho religiosos, más un padre director, que tendrá la autoridad sobre ellos, se entenderá con la Junta de protección a la infancia y llevará la contabilidad de la institución.

A su debido tiempo hablaremos de la inauguración y funcionamiento del Reformatorio de Guipúzcoa. Por hoy, vaya nuestra felicitación a San Sebastián y a cuantas personas han contribuido a dotarle de obra tan pia, tan útil, tan altruista.

OTRO ATENTADO EN BARCELONA

Barcelona, 6.—Anoche, después de las doce, se oyeron varias detonaciones en el paseo de la Barceloneta.

Algunos transeúntes corrieron al lugar de donde habían partido los disparos, y hallaron en el suelo en un charco de sangre a un hombre.

Fué conducido a la Casa de Socorro más próxima, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida de arma de fuego en la región superclavicular izquierda, con orificio de salida por la superescapular, calificada de pronóstico grave.

El herido, que se llama Miguel González Sánchez, «el Miguelete», de veintisiete años de edad, sólo pudo declarar que su agresor había sido Lorenzo Salvat, «el Italete», domiciliado en la calle de la Maquinista.

Con las debidas precauciones, González fué trasladado al Hospital Clínico, donde se personó el Juzgado de guardia para tomarle declaración; pero no pudo efectuar la diligencia por haber entrado el herido en el periodo agónico.

Circulan dos versiones: una, que se trata de un atentado, y otra, que González y Salvat eran dos matones, y que por cuestiones de faldas riñeros y llegaron a las manos.

¡YA EMPEZAMOS!

Santander, 6.—Ha ingresado en la cárcel, por disposición de la autoridad militar, el cronista de la guerra del «Diario Montañés», D. Adolfo Arcas, a consecuencia de artículos escritos acerca de la guerra y de la situación de algunos Cuerpos en el teatro de operaciones.

La noticia de la detención y prisión del citado periodista ha causado entre los compañeros gran indignación.

Esta noche se reunirá la Asociación de la Prensa en sesión extraordinaria para tomar acuerdos.

Todos los periódicos dedican duros comentarios a la actitud adoptada por la autoridad militar.

Un periodista encarcelado

Santander, 6.—Ha ingresado en la cárcel, por disposición de la autoridad militar, el cronista de la guerra del «Diario Montañés», D. Adolfo Arcas, a consecuencia de artículos escritos acerca de la guerra y de la situación de algunos Cuerpos en el teatro de operaciones.

La noticia de la detención y prisión del citado periodista ha causado entre los compañeros gran indignación.

Esta noche se reunirá la Asociación de la Prensa en sesión extraordinaria para tomar acuerdos.

Todos los periódicos dedican duros comentarios a la actitud adoptada por la autoridad militar.

EN BILBAO

Más de dos mil huelguistas Bilbao, 6.—Continúa la huelga en los talleres de Baskalduna, iniciada ayer, por haber rebajado la Empresa los jornales de sus obreros en un 20 por 100.

La Compañía ha acordado compensar esa baja con un cuarto de día más de jornada, pagado como extraordinario.

El número de huelguistas es de 2.000, pasando de 4.000 el del total de los obreros.

Se ha trabajado en algunas secciones, como las de forja y fundición, y se cree que para el sábado se habrá resuelto el conflicto.

—Continúa en pie el conflicto minero, y el paro parece ya inminente.

Los patronos, que tienen propuesto el aumento de jornada o la disminución de jornal, gestionan llegar a una fórmula de armonía; pero los obreros no se muestran propicios a ceder.

EN LAS PALMAS

Obreros sin trabajo

Las Palmas, 6.—Debido en gran parte a la paralización que supone la ruptura de relaciones comerciales con Francia, ya que están abarrotados los mercados de Inglaterra, centenares de obreros de este puerto se encuentran sin trabajo.

LOS TEMPORALES

EN REINOSA

Las nieves

Reinosa, 6.—Hace días que nieva copiosamente. En la parte alta de la provincia de Santander, la nevada es imponente, alcanzando en algunos sitios más de medio metro de altura.

Hay muchos pueblos incomunicados.

LA FIESTA DE REYES

La cabalgata en Sevilla

Sevilla, 6.—A la hora de costumbre salió a la plaza de la Maestranza la cabalgata de los Reyes Magos, organizada por el Ateneo.

La formaban una banda de trompetas y batidores con bandera, tres de los cuales representaban a los Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar, y numeroso séquito, constituido por ateneístas vestidos de árabes.

Las calles se hallaban atestadas de público, y los balcones, engalanados.

La comitiva visitó el Hospicio provincial y el Asilo municipal, dejando cajones de juguetes. En ambos sitios fué recibida por las autoridades.

Al pasar frente al edificio del Ateneo, se paró, y descendiendo de su caballo, el Rey Negro entregó artísticos juguetes a los Infantitos, que, acompañados de SS. AA. don Carlos y doña Luisa, presenciaban el desfile.

Hoy, a las tres de la tarde, se celebró un festival infantil con reparto de millares de juguetes a los niños de las escuelas municipales.

EN SALAMANCA

LOS FERROVIARIOS

Salamanca, 6.—La huelga de obreros de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa sigue en el mismo estado. Están llegando nuevos equipos militares para conducir los trenes desde Fuentes de Oñoro y Frejeneda.

El movimiento de viajeros es hasta ahora el mismo que antes de la huelga.

Respecto a la huelga en la línea de Salamanca a Medina, parece que se ha complicado en virtud del acuerdo del Consejo de Administración, que ya ha sido comunicado a los obreros, según el cual la Compañía ha cumplido ya en abril el compromiso de hacer efectiva la paga extraordinaria, no existiendo razón para pedir ahora otra nueva paga.

El Consejo de Administración ha determinado, en su contestación a los obreros, los siguientes puntos:

Primero. No entrar en negociaciones con el personal, pues no es posible otorgar mayores concesiones que una media paga.

Segundo. Que a partir del próximo día 7, a las ocho de la mañana, a todo empleado de la Compañía que no haya reanudado su trabajo se le considerará dimisionario, quedando en libertad la Compañía para cubrir su vacante.

Tercero. Todo obrero o empleado que en dicho plazo reanude el trabajo percibirá media paga y los jornales perdidos; y

Cuarto. La Compañía denunciará a cuantos obreros, una vez pasado ese plazo, no reanuden el trabajo, pero sigan viviendo en habitaciones propiedad de la Compañía.

ANDALUCIA

El «Alicante» y el «Isla de Menorca»

Cádiz, 6.—En el vapor *Isla de Menorca* se está embarcando importante material y muchos mulos, con destino a Larache.

El buque hospital *Alicante*, que sale para Ceuta y Melilla, con objeto de recoger más enfermos, lleva cajas de aguinado para los soldados y almohadas.

Los caballeros de la Cruz Roja están recorriendo los hospitales, repartiendo entre los enfermos y heridos los aguinados destinados a los soldados recién llegados de Africa.

VASCONGADAS

La carne baja en Bilbao

Bilbao, 6.—El gremio de carniceros ha accedido a rebajar diez céntimos por kilogramo en toda clase de carnes.

PALACE HOTEL

RESTAURANT

Bodas, banquetes y fiestas



Música y baile



ROYALTY

Excelente programa España en Marruecos Exito inmenso

Asunción Madrid

La creadora del cuplé que hoy publicamos, esta encantadora mujercita, que hace tres años próximamente empezó su carrera artística...

Asunción Madrid, que en tan poco tiempo ha conseguido hacerse una reputación, posee grandes condiciones para triunfar...

Asunción Madrid, sin embargo, es la modestia en persona; sus grandes triunfos en el teatro del Centro, en Maravillas y en Romea...

El arte de Asunción Madrid, que alcanza su grado máximo de expresión en esas pequeñas joyas líricas del maestro Font...

Asunción Madrid podrá colocarse entonces junto a Raquel Meller, la gran dramática de nuestra escena...

Julia Fons vuelve a las variedades

La notabilísima artista que comenzó su carrera con el triunfo de «La gatita blanca», y que acababa de obtener resonantes éxitos en la opereta...

El teatro estaba rebosante de gente que admiró en Julia Fons su arte excepcional, su manera de decir y las lujosísimas toaletas que presentó...

NOTICIAS

Oleña de Aragón.—La Prensa de Tanager hace grandes elogios de esta aplaudida cantante de aires regionales...

Folleón de «La Correspondencia de España»

LAS HIJAS DEL SALTIMBANQUI

XAVIER DE MONTEPIN

(PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN)

fácil condición de obtener una garantía segura e inmediata.

—¿Una garantía! ¿Desconfiáis de mí?

—Hasta cierto punto, señor barón.

—Además, en los negocios se debe proceder con mucha formalidad—añadió Passe-la-Jambe.

—¿Tunantes!

—Oh! Señor barón, nada de palabrotas, so pena de tener que pagarlas aparte.

—¿Con que nos daréis la garantía?

—¿De dónde diablo queréis que la saque? Mi reloj y todo lo demás que traigo encima no llega, ni con mucho, a valer 20.000 francos; no puedo ofrecerles ninguna prenda equivalente.

—Oh! Si, señor, si que podéis.

—¿Cuál?

—Los papeles de la cartera. Somos tan

condescendientes mi socio y yo, que nos contentamos con eso. ¿No es cierto, Passe-la-Jambe?

—Ciertamente, amigo mío.

—Pero yo no consentiré nunca, bajo ningún pretexto, en desprenderme, ni aun momentáneamente de ellos—exclamó el señor de Streny con violencia.

—¿Ese es vuestro «últimatum»?

—¡Sí, mil veces, sí!

—Mira, Passe-la-Jambe, puesto que nos obliga a ello—prosiguió Tromb-Alcázar—, creo lo más conveniente dar a conocer al señor de Streny los medios que tenemos de conciliación.

Cada uno de los dos bandidos sacó del bolsillo una pistola amartillada, que apuntaron simultáneamente contra Gontran.

—Con esto—prosiguió el ex modelo—se simplifican de un modo notable las cuestiones. El señor barón se ha dignado hacer una visita a dos pobres diablos, llamados Tromb-Alcázar y Passe-la-Jambe, y estos dos pobres diablos le saltarán la tapa de los sesos al señor barón si no se aviene a satisfacer sus justas reclamaciones.

—¡Ah! ¡Miserables!

—¡Todavía más palabrotas! ¿A qué viene todo eso? Si empieza la música, vos pagaréis los violines; con que tened juicio y vengan acá esos papeles. Vamos a ver, ¿qué os importa, en último resultado? Nosotros no hemos de conservarlos.

—Despachemos—añadió Passe-la-Jambe—, la chiquilla ha movido un dedo y es preciso acabar pronto. Mañana recobraréis vuestros papeles.

—Tendremos la mayor satisfacción en

llevarlos a vuestro propio domicilio.

—¡Ah! ¡Me tenéis cogido!—exclamó Gontran pálido de rabia.

—Entre nosotros sea dicho, me parece lo mismo—repuso Tromb-Alcázar.

—Puesto que no tengo más remedio, cederé.

—Gracias a Dios.

—Ahí tenéis los papeles... tomadlos—dijo el barón alargándoselos.

—Dejadlos en la cartera, con eso no se extraviarán.

Gontran obedeció maquinalmente y Tromb-Alcázar se guardó en el bolsillo la cartera con visible satisfacción.

—Ahora—dijo Gontran—, ya podéis llevaros a la joven.

—Oh! Ya no hay inconveniente alguno. Vamos, Passe-la-Jambe, manos a la obra.

Preparábase los dos bandidos a coger a Berta, uno por los hombros y el otro por las piernas, cuando se oyó en la escalera una voz juvenil que se acercaba tarareando.

En el mismo instante hizo Berta un movimiento, indicio seguro de que iba a recobrar el conocimiento.

—¡Maldición!—murmuró Passe-la-Jambe.—Ya está ahí Georgina. ¡Nos van a atrapar!

—Y la chiquilla vuelve en sí—añadió Tromb-Alcázar—. Apenas tenemos tiempo más que de escapar.

repuso Tromb-Alcázar; pero no ha sido poca fortuna el habernos entretenido en charlar un rato, porque si no nos hubiéramos dado de hocicos en la escalera con Georgina, y no habría sido esto muy agradable por cierto.

Mientras hablaba lo que precede, el ex modelo volvió a cerrar la puerta de comunicación.

—En fin—prosiguió Gontran—, puesto que el negocio ha fracasado, devolvedme la cartera.

Tromb-Alcázar se echó a reír sin el menor miramiento.

—Es cosa sabida—dijo—que una vez que se reciben los billetes ya no se devuelve su valor.

—¿Cómo! ¿Pretendéis guardar esos papeles?

—Hasta cambiarlos por dinero contante y sonante, sí, señor.

—Pero yo no os debo veinte mil francos, puesto que no se ha ejecutado el rapto de la joven.

—Verdad es que no se ha ejecutado; pero eso es lo de menos. Aún quedan los trabajos de cerrajería, y ya he tenido el honor de advertiros que se pagan muy caros. Por lo demás, si el señor barón se obstina, podemos tomar árbitros para decidir amistosamente esta cuestión.

—¿Qué árbitros?—exclamó el barón.

—Los tenemos aquí, en el bolsillo.

Y los dos honrados colegas sacaron por segunda vez sus pistolas amartilladas.

Salvador Valverde

Es ante todo un fino y hondo poeta. Se lanzó a escribir cuplés por amor a una artista y continuó escribiéndolos por amor al arte.

Continúa escribiendo sus poemas, que publican las mejores revistas españolas y americanas, a la vez que produce sus cuplés, esos pequeños «lieders» llenos de emociones y de poesía...

Salvador Valverde cree que dentro del campo del cuplé se pueden hacer cosas bellas que estén por encima de la vulgaridad ambiente, y predica con el ejemplo.

Sigue haciendo letras, pues dice que mientras haya un Manolo Font que las ponga música y una Raquel Meller que las cante, el del cuplé será un arte digno de que los poetas lo cultiven.

Letra de UN ANUNCIO

La cedieron a un pinnista que a la Paz enseñó solfa, pues decía, con reposo, ahora Paz y después Gloria. Mas al ver que no tenía más recurso que su arte, finalmente le mandaron con la música a otra parte;

Un rentista, viudo y guapo, decidióse por la alcoba, pues la Paz de aquella casa le gustaba cual la Gloria; y de tal modo ha agradado a las chicas y a la tía, que por él han aumentado... hasta la tapicería;

lo tanto, hubo de resignarse, diciendo para sí:

—Después de todo, no tengo motivo para quejarme si me roban, pues nunca hubiera vacilado en dar veinte mil francos por adquirir los papeles que mañana estarán en mi poder.

—Ya puede marcharse el señor barón sin peligro de que le vean—dijo Tromb-Alcázar, después de haber escuchado un momento—; y mañana iremos a devolverle su visita con el debido respeto y cortesía.

—Está bien; tendréis vuestro dinero.

Gontran salió, y apenas se hubo cerrado la puerta detrás de él, Passe-la-Jambe y Tromb-Alcázar se miraron riendo y dieron principio a un vals extravagante, hasta que, faltos de aliento, se dejaron caer, el uno en el sillón, y el otro encima de la cama.

—Dime, monigote, ¿tenía yo razón o no en decirte que el señor barón sería nuestro comanditario?—preguntó el ex modelo.

—¿Eres un grande hombre!

—¿Veinte mil francos! ¿Te parece ahora que no podremos montar una fábrica en Pantin?

—Ya se me figuraba oír el silbido del vapor.

—Hemos de construir un camino de hierro exclusivamente destinado a la extracción de nuestros productos. ¡Ah! Passe-la-Jambe de mi vida, ¡qué hermoso porvenir! ¡Perfumería de mis dorados sueños, por fin voy a poseerte! Voy, hijo mío; sigue mis pasos.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

6 de enero de 1872
El Ayuntamiento de esta capital ha consignado en sus presupuestos seis premios de mil pesetas cada uno, por término de cinco años, para otros tantos niños pobres y naturales de Madrid que los ganen por concurso, con objeto de que se apliquen dos a niños que se dediquen a oficio, otros dos a las Bellas Artes, y los dos restantes a carreras científicas.

Según «La Iberia», el Rey negará su venia al duque de la Victoria para renunciar el título de Príncipe, interpretando así el deseo de todos los españoles que respetan las glorias de su patria.

(DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

EL DIA DE REYES EN PALACIO

CAPILLA PÚBLICA

A las once de la mañana se celebró en la Real Capilla la solemne misa de ofrendas con motivo de la festividad de hoy.

La real comitiva, como en años anteriores, se organizó en la cámara regia, dirigiéndose a la capilla a los acordes de la Marcha de Escipión de Haendel.

Precedían a la Familia Real los gentiles-hombres y mayordomos de guardia y los grandes de España duques de Villahermosa, Baena, Alba, Tetuán, Vistahermosa, Medina de las Torres y Sanlúcar la Mayor; seguían los marqueses de Velada, Comillas, Santa Cruz, Castromonte, Valdeharrado, Rafal, Hoyos, Guadalcázar, Romana, Guad-el-Jelú, Heredia Espinola y Aguilar de Inestrillas; condes de Sástago, Campo de Alange y Floridablanca.

Las damas señoras duquesas de San Carlos, Vistahermosa, Plasencia, Medinaceli, Durcal y Pastrana; marquesas de Rafal, Hoyos, Comillas y Bondad Real, y condesas de Sástago, Freigedo, Romana y Torrejón.

Formaban también en la comitiva el nuncio de S. S. y los jefes superiores de Palacio, señores marqueses de la Torrejón, Viana y Bendaña.

El Rey vestía uniforme del Arma de Artillería, luciendo la banda roja del Mérito Militar y el Toisón de Oro.

La Reina vestía traje de raso blanco y mantilla negra, luciendo valiosa diadema de diamantes.

En la capilla

Una vez llegada a la capilla la regia comitiva, donde cupo los siltales de costumbre, se dió comienzo al santo sacrificio de la misa, que fué oficiada por el patriarca de las Indias, auxiliado por los capellanes de altar.

La Capilla de Palacio, dirigida por el maestro Sr. Saco del Valle, interpretó por primera vez en este templo la misa de Liszt.

Llegado el ofertorio, el Rey ofreció los tres cálices, conteniendo oro, incienso y mirra, que, como es sabido, se destinan luego a las parroquias más pobres de Madrid, y durante este acto se cantó el tercer responso de los mártires de Ledesma, y el tenor Kirchoff entonó con extraordinario acierto el motete «Sanctus».

Terminada la misa, la comitiva, en la forma reseñada, se dirigió, a los acordes de la «Marcha militar», de Chakowski, a la cámara regia.

La Reina Doña Cristina, acompañada de sus augustos nietos, presenció el desfile desde uno de los balcones de la sala de Billares.

Como teníamos anunciado, hoy no se celebró, como años anteriores, recepción militar. Numerosos generales desfilaron durante las primeras horas de la mañana por la Mayoría de Palacio para firmar en los álbums de felicitación. Asimismo firmaron numerosas personalidades y los miembros del Consejo de ministros.

PREMIANDO A UN HEROE

Recordarán nuestros lectores que en los días que siguieron a aquel tristísimo en que más de 100 pasajeros del vapor «Santa Isabel» se hundieron con éste a la entrada de Vigo, se habló mucho de los actos de heroísmo realizados por algunos tripulantes, que produjeron verdadera emoción en toda España.

Uno de esos héroes, el segundo oficial del «Santa Isabel», D. Luis Cebreiro y López de Ogallar, atrajo hacia sí en aquellos momentos la admiración y la simpatía de la opinión, por los hechos de que fué protagonista.

Don Luis Cebreiro, como se dijo con carácter casi oficial en aquellos días cuando no quedaban más pasajeros a bordo del barco, pues el mismo había organizado en un bote el salvamento de 41 pasajeros y tripulantes, se arrojó al agua para mandar la maniobra del bote, nadando al lado de éste durante más de dos horas, negándose a acceder a los requerimientos de quienes iban en el para que subiera, y alegando para continuar nadando al lado de la embarcación, su temor de que zozobrase si se subía a ella.

De este modo tan natural—los hechos más grandes de la humanidad admiran por su aparente sencillez—fueron salvadas 41 personas, que hubieran perecido seguramente sin el valor sereno y el desprecio a la vida demostrados por el segundo oficial del «Santa Isabel», D. Luis Cebreiro y López de Ogallar.

La Sociedad de Salvamento de Naufragos ha premiado con su más alta recompensa al heroico marino. En Gijón se celebró una fiesta inolvidable para recibir al Sr. Cebreiro y López de Ogallar.

Ahora el Gobierno ha querido premiar también el heroísmo del ex segundo oficial del «Santa Isabel» y le ha concedido la cruz de

primera clase de la Orden de Beneficencia con distintivo negro y blanco.

Enviamos nuestra enhorabuena al brillante oficial de la Transatlántica, hoy de servicio a bordo del «Ciudad de Cádiz», y a su padre, el bizarro y prestigioso jefe de la Armada, D. José Cebreiro San Juan.

EL EMPRESTITO MUNICIPAL

El alcalde se propone terminar el Matadero y Mercado de ganados, la Necrópolis y el saneamiento del subsuelo y reorganizar los servicios sanitarios y el de Limpiezas y sanear el subsuelo de los barrios extremos

La Alcaldía-presidencia ha sometido al Ayuntamiento en la sesión de hoy un presupuesto extraordinario al efecto de habilitar los créditos necesarios para la total terminación de las grandes obras públicas en ejecución (Matadero y Mercado de ganados, Necrópolis y Saneamiento del subsuelo), algunas de las cuales, como el Matadero y Necrópolis, al ponerse en servicio constituirán una verdadera fuente de ingreso para el Erario municipal, y al propio tiempo para atender a la realización de servicios sanitarios urgentes.

En dicho presupuesto se recogen los saldos que acusan las cuentas de los presupuestos extraordinarios de 1908, 1914 y 1918, que corresponden a los contratos vigentes y los remanentes sin aplicación para servicios determinados, y se consignan nuevos créditos en la cuantía necesaria para la terminación de dichas obras.

El presupuesto asciende a 29.500.000 pesetas, y además de los créditos necesarios para las obras en ejecución figuran entre otros 4.500.000 pesetas para reorganización del servicio de limpiezas; 900.000 pesetas para servicios sanitarios y 1.283.590 pesetas para saneamiento del subsuelo en los barrios extremos.

Para su dotación se utilizan las existencias de los citados presupuestos extraordinarios, que ascienden a 8.605.304,89 pesetas, y para obtener las restantes 20.894.695,11 pesetas, necesarias en los diez años que se considera como plazo máximo para la liquidación de dicho presupuesto, se establecen algunos arbitrios y recargos, comprendidos en la ley de 1918, sobre exacciones municipales, de los que la base segunda de las especiales de la vigente ley de Presupuestos autoriza al Gobierno de Su Majestad para conceder a los Ayuntamientos.

Tenemos entendido que con este motivo, el marqués de Villabragima ha tenido una conferencia con el ministro de Hacienda; luego es de suponer que la Alcaldía presidencia cuente ya con la sanción de la superioridad.

EL INCIDENTE DE LA CIUDAD LINEAL

Los empleados acuerdan la huelga

Presentación de los oficios
Los delegados de las diversas secciones en que se divide el personal de la Compañía Madrileña de Urbanización celebraron ayer tarde, a las siete, la anunciada reunión en el teatro de la Ciudad Lineal, para convenir en la protesta que han de formular con motivo del incidente ocurrido entre el jefe del Movimiento del tranvía y un agente de Policía.

Expuestos los antecedentes de la cuestión, y previa una discusión que sirvió para que cada cual expusiera su criterio, se acordó presentar inmediatamente, hoy mismo, los oficios de huelga, haciendo la salvedad de que los retirarán tan pronto como el agente y el comisario que intervinieron en el incidente sean castigados. En caso de ir al paro, solicitarán la ayuda de los obreros y empleados de la Compañía de Tranvías de Madrid y de los oficios de gas, agua y electricidad.

Expediente para depurar los hechos

El director general de Orden Público manifestó esta madrugada que, a fin de depurar los hechos que han dado lugar al disgusto motivo de la huelga acordada, ordenó abrir una información oficial, afirmando que del mismo modo que no consiente que nadie atropelle a los agentes de la autoridad, no tolera tampoco que éstos cometan extralimitaciones en el ejercicio de su cargo.

Este expediente se llevará a cauo con rapidez.

UN ACTO DE EXCEPCIONAL TRANSCENDENCIA

Representaciones de todos los organismos armados muestran su adhesión al capitán general D. Valeriano Weyler

Respondiendo a la invitación que en su número de ayer hizo La Correspondencia Militar a todos los generales, jefes y oficiales residentes en Madrid, hoy han desfilaro por casa del general Weyler, para dejar tarjeta, en muestra de adhesión al prestigioso caudillo, con motivo del incidente que le obligó a dimitir su cargo de jefe del Estado Mayor Central, representaciones de todos los organismos armados y de los regimientos de esta guarnición.

He aquí la lista de los generales, jefes y oficiales que hasta la hora de cerrar esta edición habían desfilaro por casa del duque de Rubi.

Infante D. Fernando; generales Zubia,

EL GENERAL MARINA, OPTIMISTA

NIEGA QUE ESTE DESIGNADO PARA OCUPAR LA VACANTE DEL GENERAL WEYLER

Esta mañana estuvo en Palacio a cumplimentar a los Reyes, con motivo de la fiesta del día, el general Marina.

Notada su presencia por algunos reporteros de los que allí hacen información, acercáronse a saludarle, preguntándole además si era cierto, como afirmaban algunos periódicos, que había sido designado para ocupar la vacante del general Weyler en la jefatura del Estado Mayor Central.

El general Marina se mostró extrañado de la pregunta, y dijo:

—Eso sólo lo afirman quienes se dedican a barajar nombres. Pero ya saben ustedes que sobre mí no puede recaer dicho nombramiento, porque me hallo en situación de reserva. Y ustedes, ¿qué me cuentan?—preguntó a su vez el general.

—Estamos pendientes—contestó uno de los reporteros—del desembrollo de la madeja, que parece algo enredada con motivo del pleito de los militares.

—Pues yo—dijo el general—vengo ahora del ministerio de la Guerra, y allí no he visto nada que anuncie una tormenta próxima. Creo, además, que no ocurrirá nada de cuanto se anuncia.

MUCHAS GRACIAS!

NUESTRO NUMERO ALMANAQUE

Agradecemos profundamente a nuestro colega El Liberal las siguientes líneas que dedica a nuestro número-almanaque:

«Nuestro querido colega LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA ha solemnizado la entrada de año con la publicación de un número-almanaque de 24 páginas, conteniendo numerosos trabajos literarios de conocidas firmas y buen número de trabajos artísticos de reputados pintores y dibujantes.

Además publica una interesante encuesta relativa al porvenir de España, en la que dan su opinión más de cuarenta personalidades de la política, la ciencia y la literatura.

Bien se ha ganado el colega una cordial felicitación.»

Mestre Martinez, enfermo

Nuestro fraternal compañero Ramiro Mestre Martinez se encuentra enfermo de algún cuidado.

Aunque la avanzada edad del paciente aumenta la gravedad de su estado, confiamos todos en que su privilegiada naturaleza triunfará de la enfermedad que le amenaza.

En esta casa de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, en donde tanta veneración y tanto cariño sentimos todos por el veterano e ilustre periodista, pedimos a Dios fervorosamente que nos le conserve muchos años para ejemplo constante de bondad, de inteligencia, de compañerismo y de trabajo.

LAS OPISIONES A CONSULES

Empezarán el día 20 de marzo

La Gaceta publica una real orden del ministerio de Estado, cuya parte dispositiva dice así:

«1.º Que las oposiciones de que se trata empiecen el día 20 del próximo mes de marzo, ante el Tribunal nombrado al efecto y con arreglo al programa y condiciones publicadas en la Gaceta de Madrid el día 18 de julio último.

2.º Que en armonía con lo preceptuado en el artículo 35 del reglamento de la carrera consular, las instancias y documentación necesarias para poder tomar parte en dichas oposiciones sólo serán admitidas hasta el 12 de dicho mes, o sea ocho días antes del señalado para el comienzo de los ejercicios.»

Medicina y médicos

Tienen razón

Algunos médicos de provincias se quejan, y con razón, de que con arreglo al art. 2.º, letra E, de la tarifa primera de la contribución de utilidades, se les exigió la declaración jurada de las cantidades percibidas como rendimiento en su profesión durante el año 1920-21. Inmediatamente se les pasó el correspondiente recibo y satisficieron su im-

porte. Después han visto, con extraordinaria sorpresa, que casi ningún compañero ha respetado la ley y que los Colegios se han declarado en franca rebeldía contra ella.

Ahora, estos médicos, que constituyendo una excepción han pagado el impuesto, se dirigen por nuestro conducto al ministro de Hacienda, deseando saber si al llegar el mes de marzo han de copiar nuevamente sus libros para que se les extiendan y cobren los recibos correspondientes, o han de hacerse los sordos y no contestar a los requerimientos de los administradores de Hacienda, eludiendo por este sencillo procedimiento, que por lo antedicho no tiene riesgo alguno, el cumplimiento de la ley.

También solicitan la devolución de las cantidades ingresadas el pasado año, considerando injusto que la ley no se aplique por igual.

Al Hospital Necker

Ha marchado a París, para ingresar en el Hospital Necker y trabajar en la especialidad de Urología, el doctor D. José Moreno Butragueño, médico de la Beneficencia municipal de Madrid.—P. T.

LA GRAVEDAD DE LA SITUACION POLITICA

NO SE LO EXPLICAN

Creían fundadamente los ministros que en el Consejo último se diera cuenta de la petición del general Weyler relativa a su cese y que les enterara el Sr. Cierva de su actuación en Marruecos.

Cual no sería la extrañeza de aquéllos al ver que transcurrido la reunión sin que su compañero el ministro de la Guerra hiciera la más mínima alusión, ni a la cuestión planteada por el general Weyler, ni a su viaje a Marruecos, y menos a otros asuntos militares que vienen constituyendo desde hace muchos días el nervio de todas las conversaciones, no ya entre los elementos militares, sino también en los demás elementos sociales.

Suponían los ministros que el Sr. Cierva sería parco respecto a esas cuestiones; pero lo que no pasó por la imaginación de los mismos, fué que guardara el silencio que dejamos apuntado. Interpretaron éste como un síntoma poco favorable para la situación del Gobierno.

Ayer mismo, unos ministros con quienes habíamos, nos decían que no había exageración en sus palabras y que eran en extremo voraces al producirse en los términos en que lo hacían en relación a la reunión última.

COMENTARIOS CONDENATORIOS

En los círculos políticos los comentarios son nada favorables para el ministro de la Guerra por los términos en que ha llevado reaccionado al Rey el decreto relevando al general Weyler.

Ilustres personalidades políticas no se recatan para censurar al ministro de la Guerra y hacer público que un general como el marqués de Tenerife, único capitán general de nuestro Ejército hoy, laureado, y que tan excelentes servicios ha prestado a la nación española en cuantas ocasiones han sido requeridos sus servicios, muy especialmente al frente de la Capitanía general de Cataluña, en momentos bien críticos, bien merecida consideraciones que no le han sido tendidas por quien en los momentos presentes ocupa la cartera de Guerra.

Se hablaba ayer de las derivaciones que esta cuestión pueda tener, y se aseguraba que son muchos los individuos pertenecientes hoy al Estado Mayor Central que tienen ya echadas las correspondientes papeletas pidiendo destinos de su clase fuera de dicho Centro.

Esto lo acogemos a título de información y en la creencia de que esas peticiones no guardan relación con la cuestión que tanto caldea los ánimos en estos momentos.

Se hablaba también ayer tarde del regreso del segundo jefe del Estado Mayor Central, general Agaz. Este se encontraba ausente de Madrid cuando el marqués de Tenerife dirigió su escrito al ministro de la Guerra, y se espera con impaciencia cuál sea su actitud después de conocer las razones que ha tenido a bien alegar el general Weyler para presentar su dimisión.

SANCHEZ GUERRA REGRESA INOPINADAMENTE

El Sr. Sánchez Guerra, antes de salir de Madrid, se despidió de algunos de sus amigos particulares, señalando como fecha de su regreso el día 12.

Ha regresado esta misma tarde, en automóvil.

Se ha comentado mucho este regreso, relacionándolo con la gravedad de la situación política y con el deseo de proclamarlo jefe del partido liberal conservador antes de que sean resueltos los actuales momentos políticos.

Algunos amigos del Sr. Sánchez Guerra quitaban importancia a estos comentarios, atribuyendo el regreso al deseo del Sr. Sánchez Guerra de asistir a la boda del primer vicepresidente del Congreso, D. Eloy Bullón, que se celebrará muy en breve.

Lo que puede ser...

Parece ser un hecho cierto que en la mañana de ayer ciertos elementos se habían reunido con el propósito de presentarse en el despacho del ministro de la Guerra para hacer a éste la notificación de un grave acuerdo que hubiera obligado al ministro a presentar inmediatamente la dimisión. Parece también

LAS MISIONES

ASAMBLEA DEL CLERO

El obispo de Madrid-Alcalá ha dirigido una circular al clero de la diócesis, en la cual, después de recordar, como ha encarecido Su Santidad Benedicto XV, a los ordinarios la constitución de la Unión misional del clero secular y regular y las glorias de España en la cruzada misionera, manifiesta que ha resuelto convocar para el próximo mes de febrero la primera Asamblea misionera del clero de Madrid-Alcalá e interesará en su celebración a todo el pueblo.

Ha nombrado el obispo una Junta organizadora, cuya primera reunión se verificará en el palacio episcopal el día 8 de enero, a las seis de la tarde.

Elecciones de concejales

Ha quedado instalado el centro electoral liberal conservador del distrito de Palacio en la calle del Factor, número 7, por donde ha sido designado para luchar en las próximas elecciones municipales el doctor D. Antonio Pelegrín Medina.

cierto que el ministro de la Guerra lo tenía todo dispuesto para detener a los representantes de esos elementos cuando se presentaran en su despacho a hacerle dicha notificación y ordenar su ingreso en Prisiones militares, pues el ministro de la Guerra cree que le asisten las prerrogativas del fuero militar.

Mas también parece cierto que altos motivos de patriotismo se han impuesto y han evitado situaciones tan violentas como las que han podido producirse, y que algo superior al ministro y que está situado en aquellas altas regiones en las que reside el más depurado patriotismo, ha recogido esas inquietudes y esos propósitos para resolver acerca de ellos con verdadero espíritu moderador.

De aquí se infiere que, como ayer afirmaba una elevada personalidad, antes de fin de semana ocurrirán acontecimientos cuya importancia dependerá de la actitud del Sr. Maura y de los compañeros de Gabinete del ministro de la Guerra.

EN LA PRESIDENCIA

Han desfilaro por dicho centro, siguiendo la tradicional costumbre, las representaciones de los diferentes Cuerpos del Ejército.

Ha habido Comisión como la de los representantes de los Ingenieros, que no se ha limitado a dejar tarjetas, sino que ha expresado su deseo de cumplimentar a quien representara al Sr. Maura.

Los ingenieros pasaron al despacho del subsecretario para cumplimentarle, ya que no podían hacerlo al Presidente del Consejo, por encontrarse éste ausente.

MANIFESTACION DE UN MINISTRO

Uno de los consejeros de la Corona no desconocía, en conversación que sostenía a medio día con un redactor nuestro, las dificultades del momento presente, si bien confiaba en que puedan conjurarse, porque de no ser así, tal vez dieran al traste con la totalidad de la situación.

HUELGA PARCIAL

El gobernador de Vizcaya comunica al ministro de la Gobernación que la huelga parcial de los talleres de Euskalduna alcanza a 2.000 obreros.

LAS DEPORTACIONES

Refiriéndose el ministro de la Gobernación a las denuncias que hace un periódico acerca de las deportaciones de Camba y otros cuatro detenidos, nos dijo que al llegar a La Coruña habían sido puestos en libertad.

Añadió que no se trata más que de un cambio de residencia, para lo que faculta la ley de Orden Público.

No es exacto que hubiese afirmado que no habría más cambios de residencia, sino lo que dijo es que no habría más conducciones por carretera de detenidos por delitos sociales.

CUMPLIMIENTOS

El señor conde de Coello estuvo, como militar, en los ministerios de Guerra y Marina para saludar a los titulares de los mismos, con motivo de la Pascua.

NO HAY CONSEJO

Circuló el rumor de que mañana se reuniría el Consejo de ministros; pero según manifestó el señor conde de Coello de Portugal no tenía ningún anuncio de Consejo hasta el lunes próximo.

¿CRISIS ARANCELARIA?

Un periodista preguntó al ministro de la Gobernación qué había sobre la crisis arancelaria, refiriéndose a los rumores de divergencia en el seno del Gobierno por el Arancel.

El ministro replicó: «De eso, no sé nada.»

RECTIFICACION

El Sr. Cambó, que se encuentra en Barcelona, celebró una conferencia telefónica con el ministro de la Gobernación, para rogarle indicase al señor marqués de Villabragima rectificase la promesa que se le atribuye acerca de la entrega a los Municipios de los teléfonos que revertían al Estado.

Añadió el ministro de Hacienda que en su entrevista con el alcalde de Madrid no se trató para nada de la cuestión de los teléfonos, y que por esto se había visto sorprendido con las informaciones publicadas.

El ministro de la Gobernación confirió con el alcalde de Madrid para que por su parte hiciese también la rectificación oportuna.

DE VIAJE

Como anunciamos, el general Weyler salió anoche para Guadalajara, en donde pasará el día de hoy.

INDICADOR DE MADRID

ADARVE Y COMPAÑIA, bastones y para- guas. Trujillos, 2, Fábrica. TRANVIAS DE MADRID Línea de Cuatro Caminos, Colegio de la Paloma, Dehesa de la Villa. Servicio cada quince minutos. Distintivo: color azul, luz encarnada. Tarifa, diez céntimos.

CAFES. Los mejores, PLAZA DE SANTA ANA, 12. ESPECIFICOS. Afecciones de la garganta y boca. Curación radical con las Pastillas Lletget Polifámicas. Pesetas 1,50 en farmacias. Gayoso, Arenal, 2, Madrid.

PLAZA DE LAS ARMAS.—La parada o relevo de la guardia empieza a las once, dura media hora.

FABRICA DE CORBATAS. Camisas, guantes. Precio fijo. Capellanes, 12

Juegos de sociedad y juguetes. Bazar de la Unión, calle Mayor, núm. 1.

TALLERES DE LA ESCUELA INDUSTRIAL (Embajadores, 68).—De ocho a catorce

VAJILLAS, cristalerías buenas y baratas. Velilla, Concepción Jerónima, 13.

Para todo cuanto se relacione con esta sección, dirigirse a la Empresa Anunciadora de Valeriano Pérez, plaza del Progreso, 9, en- tresuelo izquierda, tel. 79-M.

reunir autorizados trabajos de diversos orga- nismos oficiales y completarlos con la orga- nización de ponencias a cargo de represen- tantes de las diferentes manifestaciones de la vida española a que afectan dichos avances o que toman parte en su estudio, sin perjui- cio de establecer una sección de información pública, como se ensayó con éxito en la Con- ferencia de septiembre último.

El lugar elegido es Barcelona, por la aten- ción general que allí se presta así a la pre- visión de la enfermedad como de la invalidez, y la época legida el mes de abril o sea, como se dijo en Bilbao, después de haberse lleva- do a la práctica las aspiraciones generales de aquella Conferencia, lo que es garantía de buen éxito para los nuevos proyectos.

Se estudiará la forma gradual de atender a los distintos riesgos, según su urgencia y las posibilidades económicas del país.

Rogamos a los señores suscriptores de pro- vincias y extranjero que, al hacer las reno- vaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRES- PONDENCIA DE ESPAÑA.

UN CUENTO Al margen de la prehistoria

Lo más encantador de aquella época era la absoluta ausencia de solemnidad. El mismo Solón no se creía obligado a oficiar de super- hombre porque hubiera dado leyes a su pa- tria. No tenía ningún colaborador. El más in- significante de los legisladores de nuestros días es más activo, a pesar de ser más de quinientos, sin contar el Senado. Solón ob- servaba y buceaba en el pensamiento de los demás y no desfallecía nunca. Hablaba para distraerse.

—¡Oh!—le decía al sacerdote de Saís.— Tu sustento está lleno de sustancia, de jugo. Cuando hablas seriamente, me instruyes; pero puede ser que me enseñes más cuando parece que te burlas. Y es porque, sin duda, he tomado mucha afición a esas antiquísimas historias griegas que me has contado, aunque algunas de ellas no hablen muy alto en honor de mis conciudadanos. Además, son tan anti- guas, que no tenemos derecho de ofendernos por lo que en ellas se dice ni deducir otra cosa que lecciones de moral, lo mismo que hacemos de las fábulas. Siento una gran curiosidad por ese género de documentos, y si conoces aún más anécdotas de la misma crueldad, no dudes de contármelas, siendo, como supongo que serán, jocosas. Si no se advierte desde el primer momento la ense- ñanza que contienen y si hace falta meditar un poco para descubrirla, no tengas por esto inconveniente en contarlas, porque un relato debe hacer reír desde el primer momento; pero aprovecha más tarde, cuando hay tiempo para reflexionar acerca de él. Es imposi- ble que hayas agotado ya en tu memoria el número de los personajes que en ella debe de haber tan bien imaginados, como el rey Pro- dote y el bravo general Kompareus.

—Te enfadas—le dijo el sacerdote—si te sugiero un ejemplo del carácter versátil de los atenienses? —No. De ningún modo me ofenderé—re- spondió Solón—; pues sé que por esta vez no me enseñarás nada nuevo.

—Te conté que habían llamado a Prodote, a riesgo de disgustar a sus poderosos aliados, y que estos aliados paternos no habían hecho la más ligera demostración de descontento. Solamente habían ordenado a los embajado- res no reconocer al rey cuando se le encon- traran en la calle, volviendo la cara con afección. Los atenienses fueron tildados, no de descorteses, pero sí de extremadamente mo- derados en esta presalva. Y se preguntaron si no habían estado torpes al permitirse el lujo de hacer una restauración que produca tan poco efecto.

—A decir verdad, debían haber comenzado a preguntárselo un poco antes, el mismo día en que Prodote había vuelto a entrar en triun- fo en la ciudad. La fiesta que hicieron en su honor fué tan hermosa y el entusiasmo tan

grande, que no podía uno sustraerse a pen- sar: «¡Lástima que esta jornada no se repita mañana! Si Prodote muriera repentinamente, o por lo menos abdicara, nos daría ocasión para hacer la misma acogida a su sucesor. ¿Qué más puede desear? Ha visto lo mucho que le amamos.»

—No cesaban las aclamaciones ante el pala- cio real para obligar al rey a asomarse al balcón. Esperaban que Prodote les dijera: —Atenienses: Queréis hacerme morir bajo un mar de flores... No puedo más; abdicó y me vuelvo a mi destierro, llevándome un re- cuerdo inefable y una gratitud eterna.

—Prodote aparecía en el balcón cada vez que oía gritar; pero se abstenía de mostrar sus sentimientos afectuosos y de saludar al pueblo. Además, la Naturaleza no le había dado dotes de elocuencia.

—Trancurrieron algunos días en el mismo estado de fiestas. El entusiasmo había amoino- rado. Los atenienses encontraban este reina- do largo y monótono. Expresaron alguna frialdad; pero Prodote, que no tenía contacto con el pueblo, no pudo observarla. Se rogó a sus consejeros íntimos que le hicieran com- prender que no era conveniente dejarse ver más por el pueblo. Los atenienses, que gusta- ban de la variación, pero no de la violencia, se decidieron tristemente: «¿Tendremos que des- tronarle?»

—Como se observó que no estaban muy le- jos de realizarlo, los aliados se reunieron en conferencia para arreglar diversos asuntos, entre ellos éste, que concernía a los atenienses. E invitaron a Prodote a nombrar un re- presentante en la conferencia. La situación era muy delicada. Los embajadores continua- ron sin saludarle, y los aliados demostraban ignorar que fuese rey, aunque esto no les im- pedía tratar con él a título de tal; pero se le hizo saber que lo que más le convenía era que, en vez de ser representado en la confe- rencia por uno de sus adictos, lo fuese por uno de sus adversarios.

—Conoces demasiado bien ¡oh, Solón! el espíritu tornadizo de tus compatriotas, y lo que los pedantes llaman su mentalidad, para no adivinar qué cosas sutiles aconsejaron al rey Prodote. —Este llamó a palacio a sus amigos más fieles y se excusó ante ellos de no poder en esta ocasión recurrir a sus buenos oficios. To- dos le contestaron como un solo hombre: —Vuestra Majestad nos ruega que hagamos un deber del propósito de sustraernos a todo y retirarnos, en su propio interés. —¡Muy bien!—dijo el rey.— Ya sabía yo que os sacrificaríais por mí. —Y llamó en seguida a aquel ministro que le había llevado desdeñosamente en otro tiempo hasta los límites del reino. —No puedo quererlos—le dijo—, y creo que soy correspondido; pero el interés de Grecia está por encima de nosotros. He echado a un lado mis resentimientos personales y os lla- mo, dando con ello un ejemplo de sacrificio. Imitadme y no rehuséis el honor de represen- tarme en la conferencia.

—Señor—contestó el ex ministro—, mi dig- nidad me lo prohíbe. Pero puesto que Vues- tra Majestad está decidido a sacrificarse en bien del país, haga el sacrificio supremo, el mayor, que sería dejar el trono. —Prodote montó en cólera y echó a la calle al ex ministro... Todos los consultados le di- jeron lo mismo. Se encontró en el caso de un caballero que ha sido retado y no puede ac- ceder al terreno por falta de padrinos. —Sin embargo, fingió no darse cuenta de ello. Y cometió la imprudencia de consultar a los sacerdotes. Estos, después de inmolar una víctima, la abrieron, y quedaron estupe- factos ante lo que observaron en las entra- ñas. Fué tal, que no se atrevieron a decir la verdad al rey, que tuvo que arrancársela con amenazas.

—Yo también ¡oh, Solón! soy sacerdote, y no es que diga que todo fué una comedia; pero sí afirmo que las apariencias invitan a creer que lo fué. Las entrañas de la víctima afirmaban que si Prodote no se marchaba inmediatamente, no sólo sería Grecia reducida al rango de Potencia de segundo orden, sino que el rey sería atacado de una fiebre ma- ligna que le llevaría a la tumba. —Su pueblo le amaba demasiado para con- sentir este fin deplorable de una vida tan estimada. Le hicieron razonamientos. Se le dieron pruebas de amistad, y, por último, co- giéndole de las manos, le dijeron: —Vaya, Prodote, vete a la cama, porque ya tienes una fiebre altísima... ¡Vete a la cama!

ABEL HERMANT

Fino Jardín Hijos de Jiménez Varela PUERTO DE SANTA MARIA D. Alberto Aguilar

Ayer tarde se ha verificado el entierro del cadáver de D. Alberto Aguilar López. Ha constituido una manifestación de duelo, en la que se han puesto de relieve las grandes simpatías del finado. En el acompañamiento, que fué a pie des- de la casa mortuoria hasta frente a la iglesia de San José, figuraban el Cuerpo de Ingenie- ros en pleno residente en Madrid y repre- sentaciones de otras clases sociales. Fué presidido el duelo por D. Juan Aguilar, hermano del finado; nuestro querido compañero B'as Aguilar, D. Víctor Martín, profesor de la Escuela de Ingenieros de Ca- minos, y el P. Bruna, de la Orden agustina- niana.

Agua de Solares POR SU AUSENCIA DE SABOR, LA MEJOR AGUA DE MESA

Hijos de C. Albo Producción diaria: Cien mil latas de bonito, a ún, mer- luza, besugo, an- choas y langosta en diversas pre- paraciones. FÁBRICAS: Santaña (Santander) Sandás (Asturias) Arena (Idem) Coruña (Galicia) Vigo (Idem) Bermeo (Vizcaya) SANTONA (España) Cuenta corrientes con los principales Bancos de España y Extranjero (40)

GRAN CASINO DEL SARDINERO SANTANDER Abierto todo el año. Salas de fiestas, baile y recreo. Teatro, mag- níficos salones con toda clase de atracciones. Amplia terraza. Temporada de verano de 1921.—Inaugura- ción, el 1.º de julio. Todas las tardes, a las cinco, concierto en la terraza; a las siete, espectáculo variado. Lolita Méndez :: Mado Minty :: Mercedes Serós :: Isabelita Ruiz :: Argentina :: Dora la Cordobesa :: Paquita Escribano :: Lóie Fuller, con sus danzas luminosas :: Eva Sta- chino y otras de las principales estrellas del género De seis a ocho y media: The dansant. Orquesta Boldi. Todas las noches, representaciones teatrales. Julio y agosto, ópera; septiembre, comedia. Grandes bailes con cotillón y otros festivales y fiestas diversas en el resto de la temporada. (6)

INDUSTRIA SANTANDER COMERCIO

COMERCIO E INDUSTRIA Hablemos del puerto Hace mucho tiempo que la Prensa santanderina viene realizando nobles campañas para lograr de los organismos oficiales que se ponga remedio a los males que pesan sobre el puerto santanderino. Pero hasta ahora nadie se ha molestado en corregir los abusos, «siquiera sea—como dice un diario san- tanderino—para dar fe de vida y sensación de que existen tales Corporaciones, que está demostrado que no sirven para nada». Es menester que estos organismos ejerzan su misión de apoyo cerca del comercio y la industria, especialmente en lo que se refiere al puerto. Los estorbos, las trabas que constantemen- te y sistemáticamente se ponen a la vida de la industria y del comercio hacen que las mercancías vayan desviándose para otros puertos, en donde tienen que pagar menos tarifas y gravámenes, y son descargadas sin ningún inconveniente. El mismo diario santanderino que nos inspi- ra las anteriores líneas añade: «Ahora parece que los consignatarios po- nen el grito en el cielo por las disposiciones de la Aduana con motivo de los ataques de los buques; pero en todo tiempo el comercio y la industria están clamando contra los gas- tos de descargas, guardias y encerrados que cobran estos mismos consignatarios; contra los impuestos de la Junta de las obras del puerto, paso de muelle, tarifa de grúas; con- tra la tarifa de agentes de Aduanas, mozos arrumbadores; contra el régimen de trabajo en los muelles, y ninguna de las entidades que tienen el deber de velar por los intereses generales del comercio y la industria, que son los del pueblo entero de Santander y su provincia, ha iniciado las gestiones necesarias para armonizar los intereses de unos y otros, cortando todos los abusos y gabelas que hoy existen.»

También nosotros hemos señalado deficien-

cias y hemos abogado por que el puerto de Santander vuelva a ser lo que fué en otras épocas, con el natural avance de los tiempos y de los modernos procedimientos. Mientras el Ayuntamiento se preocupa en fomentar la riqueza que puede ofrecer el tu- rismo, gracias a los proyectos de ensanche y de reforma de la zona del Sardinero, no debe olvidarse un momento de otros intere- ses, que son quizás los más considerables, puesto que son la única base firme para con- struir todo el edificio de la vida urbana. «¡Cuidad vuestro puerto!», decía en un discurso un expertísimo político gallego ha- llándose en Vigo, y dirigiéndose a los vi- gueses. ¡Cuidad vuestro puerto!, debemos decir nosotros a los santanderinos, porque en el puerto tiene Santander su principal impulso de vida. Si los santanderinos deben cuidar su puerto; deben corresponder a la tutela be- neficiosa que para todo lo que significa prospe- ridad de los elementos económicos ejercen algunos de sus políticos eminentes. Todo por el puerto y para el puerto, pue- sto que toda la vida interior está íntimamente relacionada con la vida del puerto. Para todo ello pueden contar las fuerzas vivas santanderinas con nuestra simpatía y con nuestro apoyo.

Gran Hotel Continental Vitud e hijos de CARLOS FOURCADE Méndez Méndez, 1. — SANTANDER Teléfono 275 Situado en el sitio más céntrico de Santander, con preciosas vistas al mar. Su confort moderno, trato esmerado, y precios económicos, le hacen el pre- ferido del público. Restaurant, salón de lectura y lavabo en la planta baja HAY ASCENSOP (26)

En el puerto Movimiento de barcos En uno de estos últimos días, el movimien- to de barcos en Santander fué el siguiente: Vapor Mijdrechi, con cargamento de pe- tróleo. Elviev y Cervantes, de Amberes y escalas, con carga general. Ansiola I, de Bayona, por el temporal. Ciudad de Cádiz, de Bilbao, en tránsito. Toñín García, de Vivero, con carga ge- neral. Jolly Angela, para Bilbao, en lastre. Ansiola I, para Lurcar, con carga general. Ciudad de Cádiz, para Cádiz y escalas, con pasaje y carga. Eduardo García, para Bilbao, con carga general.

La pesca escasea en la costa santanderina Según dice un popular diario santanderino, continúa escaseando la pesca en aquellas cos- tas. Apenas si los barcos regresan al puerto santanderino estos días con algunas partidas pequeñas de chicharro. La costera del besugo hasta ahora no pue- de ser de peores resultados, y eso que esta- mos en la época en que abunda este sabroso pescado. Algunas lanchillas pescaron hace días las primeras arrobas de esta clase de pescado, sin que volvieran a hacer una marea de pro- vecho. Muchas vaporas ni siquiera a la mar salen, en vista del poco resultado de la costera, per- maneciendo en sus fondeaderos. Esto da cierta tristeza. No es muy agradable que digamos la pers- pectiva que se presenta a las clases pescador- ras si, como hasta ahora, sigue sin salir besugo.

“Garage Murias” Santander Exposición: Mullee, 29 Taller de reparaciones Teléfono n.º 423 Accesorios, tock pneus (50)

Añís UDALLA. Coñac UDALLA FABRICANTES: BALDOMERO LANDA. SUCESORES UDALLA (SANTANDER) Importadores exclusivos en ISLA DE CUBA: López Ruiz y Compañía, Santa Clara, 2, Habana. MEXICO: Luis Casar Cano, Avenida Urn- guay, 94, México.—C. Barquín Hermanos y Compañía, Zaragoza, 15, Veracruz.—Tomás Ruiz y Compañía, Puerto-México.— Manuel Obrador, 27 de Febrero, Villahermosa. BUENOS AIRES: José Lavín, Alsina, 799, Buenos Aires. (56)

PRODUCTOS REINA R. MARTINEZ LOPEZ Sucesor de ARANA Y MARTINEZ Calle de M. Ruiz Zorrilla. — Teléfono 7-56. SANTANDER Lejías líquidas marca REINA Y SOL.—Sosa cristalizada.—Anil en trapitos y bolas.—En- cáuticos, etc. — AZUL REINA.—Especial preparación para uso de lavanderas. (63)

Peña-Castillo SANATORIO para enfermos de diabetes, aparato digestivo y sistema nervioso Cocina dietética.—Curas por calor, luz, electricidad é hidroterapia DIEZ HECTAREAS DE PARQUE Director: DR. MORALES SANTANDER (3)

PHL MIL ES EL PURGANTE IDEAL A base de... EL MEJOR PURGANTE Y EL MAS AGRADABLE (62)

HOTEL Y RESTAURANT EL CANTÁBRICO PROPIETARIO: PEDRO GOMEZ FERNANDEZ Hernán Cortés, 9. SANTANDER Servicio á la carta y por cubiertos (20)

DIAZ F. Y CALVO DROGUERIA Y PERFUMERIA BLANCA, 15, y ALAMEDA, 14. SANTANDER Cepillos, plumeros, gamuzas.—Pinturas pre- paradas marca ANTORCHA, las mejores. Ceras líquidas para muebles marca ANTOR- CHA.—Gran surtido de Perfumería naciona- les y extranjeras. (64)

Las Haciendas locales.—La reversión de los teléfonos. La Mancomunidad y los Ayuntamientos

El alcalde de Madrid, acompañado de la Comisión ejecutiva de Ayuntamientos, que ha formulado la ponencia sobre reforma de las Haciendas locales, ha visitado al señor Cambó para hacerle entrega de las mismas. Durante la entrevista se habló de asuntos muy interesantes que afectan a los Ayuntamientos.

El Sr. Cambó se mostró decidido a incorporar lo más esencial de la ponencia a la futura ley de Presupuestos.

El marqués de Villabragima hizo al ministro de Hacienda una petición verbal, que no consta en la ponencia, de gran trascendencia para los intereses municipales de toda España, y principalmente para los de Madrid, consistente en que las concesiones urbanas de Teléfonos, en el momento de su caducidad, revertían a los Municipios en que están instaladas las redes.

Decimos que principalmente es importante para los intereses municipales de Madrid, porque la red de esta corte ha de revertir dentro de cinco años y es la más rica, por tener su instalación en admirable estado.

El Sr. Cambó pronunció palabras de asentimiento, mas dijo que no era momento oportuno de tratar esta cuestión hasta que el Estado ceda a la Mancomunidad la red de Barcelona. En este caso, ya se podrá contar con un precedente favorable a la solicitud del marqués de Villabragima para el Ayuntamiento de Madrid, solicitud que fué apoyada por otros representantes que se hallaban presentes.

Inútil es decir que se hicieron grandes comentarios al ver que se daba como cosa cierta la referida cesión a la Mancomunidad.

El general Lyautey desmiente las manifestaciones que se le han atribuido

Nota oficiosa de Estado
El embajador de Su Majestad en París comunica que el mariscal Lyautey ha telegrafiado al Gobierno de la República desmintiendo formalmente las manifestaciones que últimamente le atribuyó un periodista, a quien recibió por pura cortesía y justamente para probar sus buenas disposiciones respecto a los españoles allí de paso.

Fué el quien delante del mariscal expresó ideas personales que, por otra parte, el mariscal reprueba, no haciendo éste mas que escucharle y limitarse a expresarle su persistente simpatía por nuestro Soberano. Dicho periodista preguntó si podía hacer uso de estas últimas declaraciones, y el mariscal le respondió que en ello no veía mas que ventajas.

El mariscal termina lamentando que haya creído poder aprovecharse de ello para atribuirle sus ideas personales sobre la situación de la zona española y sobre la política de su país.

Como se ve por ese telegrama, que el ministro de Estado acoge con satisfacción y reconocimiento, el mariscal Lyautey creyó que el referido periodista continuaba gozando de la nacionalidad española que, en efecto, disfrutó durante muchos años; pero que renunció hace varios para optar por la portuguesa.

INFORMACIONES TEATRALES

Real Cinema y Príncipe Alfonso.—Hoy viernes, festividad de los Santos Reyes, se celebrarán en Real Cinema y Príncipe Alfonso dos sesiones de tarde, con selectos programas: a las cuatro y media, *El departamento de Coyote* (panorámica); estreno: *El y las bailarinas* (muy cómica); *La novela de Daisy* (por Sessie Lowe). Estreno: *La culpa de Odette* (2.ª y última jornada). A las seis y media, estreno: *Sisteron* (panorámica); *Marruecos* (suplemento número 17); *Chouquette y su as*; éxito: *La sultana del amor* (en colores). Por la noche, *Sisteron* (panorámica); *El y las bailarinas*, *La sultana del amor*, *Marruecos* (suplemento número 17), *La culpa de Odette* (2.ª y última jornada).

Cinema España y Salón Doré.—No deje usted de fijarse en la cartelera anunciada para hoy en ambos salones.

Tanto para las sesiones de tarde como para la de noche se han organizado formidables programas.

Artagnan, Porthos, Athos y Aramis.—Las bellas escenas de *Los tres mosqueteros*, obra

que ningún español ha dejado de leer, se reproducen fielmente en la película, en jornadas que se estrenarán el próximo miércoles en Real Cinema y Príncipe Alfonso.

Difícilmente se podrá ver otra cinta presentada con el lujo, la distinción y la propiedad que caracteriza a la estupenda película *Los tres mosqueteros*. La interpretación es irreprochable.

ENFERMEDADES
DE LOS
RIÑONES y de la VEJIGA
DOLOR DE ESPALDA
REUMATISMO - GOTA - CÁLCULOS
Cáscara rápida y segura
con las famosas píldoras
DE WITT
De venta en todas las farmacias

En honor del marqués de Villabragima

Los concejales que votaron para la Alcaldía de Madrid al marqués de Villabragima han obsequiado ayer a éste con un banquete, que se ha celebrado en el Hotel Ritz.

A los postres se presentó en el salón el jefe del partido liberal, conde de Romanones, que conversó con todos los conmensales sobre asuntos municipales.

No hubo brindis. El acto fué muy cordial.

DE SOCIEDAD

UNA COMIDA

En honor del Príncipe Leopoldo de Battenberg, hermano de la Reina Victoria, que se encuentra pasando una temporada en esta corte, se ha celebrado un banquete en la Embajada de Inglaterra, sentándose a la mesa con el Príncipe y los embajadores Sir y Lady Howard, los duques y duquesas de Alba y Medinaceli, la duquesa de Mandas, el marqués y la marquesa de Salamanca, el jefe del gabinete diplomático del ministerio de Estado y la condesa de Bulnes, Mme. Biegué, el consejero de la Embajada M. G. Wingueid y su esposa, el primer secretario, Mr. Herbert, y alguno más.

El menú fué muy selecto y la conversación muy agradable.

ANIVERSARIO

Ayer se cumplieron dos años de la muerte de aquel ilustre senador vitalicio y general de Caballería D. Rafael Sarthou y Calvo, conde de Medina y Torres, cuyo recuerdo perdura y perdurará entre nosotros con la aureola de cariño y respeto que supo conquistarse con las cualidades que le adornaban. ¡Pobre amigo nuestro queridísimo! No le olvidamos, no.

Y en esta fecha, en que se recuerdan tantos momentos dolorosos, renovamos también nuestro pésame a la ilustre condesa de Medina y Torres, su viuda; y a sus hijos políticos y a sus hermanos. Y nos unimos al duelo de todos.

PROXIMA BODA

Con la sola asistencia de las más allegadas personas de la familia y los testigos, se celebrará pasado mañana sábado, a las doce, en el palacio de la Cruzada, residencia en Madrid del cardenal arzobispo de Toledo, la boda de la encantadora señorita doña Beatriz de Mendoza, marquesa de Selva Alegre, condesa de Montalbán, hija de la condesa de Medina y Torres, con el catedrático de la Universidad Central, ex subsecretario de Instrucción pública y primer vicepresidente del Congreso de los Diputados, D. Eloy Bullón. Bendecirá la unión el cardenal primado, y serán padrinos la marquesa de Torrelaguna, tía de la novia, y D. Agustín Bullón, hermano del novio.

UN TE

El primer introductor de embajadores y la condesa de Velle obsequiaron ayer con un té a algunas de sus amistades diplomáticas y de sociedad. La reunión fué muy agradable.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Ofelia de Ochoa, hija de la señora viuda de Ochoa y sobrina del ex ministro señor Ruiz Jiménez, para D. Germán Latorre y Setién. La boda se celebrará en el próximo marzo.

VIAJE

A causa de una agravación en la enfermedad de su madre, ha salido ayer para Valladolid el doctor Fernández de Alcalá, habiéndose aplazado por este motivo el homenaje organizado en su honor por sus amigos y clientes.

Muy de veras deseamos el alivio de la distinguida paciente.

LEON-BOYD

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 4	Día 5
4 por 100 Interior		
Serie F.....	67 85	68 50
— E.....	67 85	68 50
— D.....	68	68 50
— C.....	68 25	68 65
— B.....	68 25	68 60
— A.....	68 25	68 75
— G y H.....	70	70
Diferentes series.....		68 75
Fin corriente.....		68 50
Fin próximo.....		
4 por 100 exterior (estampillado)		
Serie F.....	81 50	82
— E.....	81 45	82
— D.....	82 60	83 10
— C.....	82 50	83 10
— B.....	83 40	83 75
— A.....	83 50	84
— G y H.....	83	83
Diferentes series.....	83	82
4 por 100 amortizable		
Serie E.....		85
— D.....		
— C.....		
— B.....		
— A.....		
Diferentes series.....		
6 por 100 amortizable		
Serie F.....	90 75	90 75
— E.....	90 75	90 75
— D.....	90 40	90 60
— C.....	90 40	90 60
— B.....	90 40	90 60
— A.....	92	92 15
Diferentes series.....	90 40	90 60
6 por 100 amortizable. Emisión 1917		
Serie F.....		
— E.....		
— D.....	90 40	
— C.....	90 80	91 25
— B.....	90 80	91 25
— A.....	91	91 50
Diferentes series.....		
Obligaciones del Tesoro		
Serie A.....	101 50	101
Serie B.....	101 15	101 20
Ayuntamiento de Madrid		
Villa Madrid 1918.....	80 50	81
Obligaciones de 1868.....		78
Expropiaciones Interior 5%.....		
Cédulas del Insancho.....		
1908 (Deudas y Obras).....		
Empréstito de 1914.....	81	80 75
Banco Hipotecario de España		
Cédulas al 4 por 100.....	86	86 60
Idem al 5 por 100.....	99 40	99 50
Idem hipotecarias al 6 por 100.....	105 40	105 40
Empréstito de Marruecos.....		66 50
Valores Industriales (acciones)		
Banco de España.....	508	510
Bonos Banco España 4 por 100.....	307	308
Hipotecario.....	166	167
Hispano Americano.....		269
Español de Crédito.....		275
Tabacos.....	275	275
Explosivos.....	285	285
G. Azucarera: preferentes.....	51 50	51 50
Idem: ordinarias.....	25 75	26
Altos Hornos.....		42 50
Duro Felguera.....		
Unión Alcoholar.....		
Banco Central.....		
Ferrocarriles		
M. a Z. y a Alicante.....	280 50	280
Nortes.....	280 50	284
Metropolitano.....	218	220
Obligaciones		
Azucarera: estampilladas.....		95 50
Idem: No estampilladas.....		
Bonos Naval.....		
Duro Felguera.....		
Ferrocarriles		
M. a Z. y a A. Arizas.....	217 25	218
Idem 1.ª hipoteca.....	57 60	57 50
Nortes 1905.....		
Andaluces, 1918.....		
Valores extranjeros		
Banco Central Mexicano.....	258	256
Id. Español del Río de la Plata.....	97 50	97 50
Obligaciones Riotinto.....		91 50
Bonos Peñarroya.....		
Cambios		
Marcos.....	8 50	8 80
Libras.....	23 80	
Francos.....	54 00	54
Francos suizos.....	131 10	
Libras.....	23 22	28 26
Dólares.....	6 62	
Francos belgas.....		

Sociedad de Fomento Musical

Ha celebrado esta Sociedad en el Conservatorio su segundo concierto del año actual con un programa verdaderamente interesante.

La Srta. Villardell, mezosoprano notable, discípula del maestro Tabuyo, cantó la romanza de Mignon *Non conosci bel suol*, y la canción aragonesa *Espera*, de que es autor el citado maestro, obteniendo un verdadero éxito.

El pianista ciego Sr. Debasa tocó magistralmente la *Sonata número 2*, de Beethoven; *Polonesa*, de Chopin; *Cádiz*, de Albéniz, y *Rapsodia número 12*, de Liszt. Fué muy aplaudido.

El cuarteto de instrumentos españoles Los Cuatro Gatos ejecutó un variado programa, en el que figuraban obras de Beethoven, Gounod, Schubert y Granados, obteniendo un nuevo triunfo.

La Srta. Vera Tchernomortzeff cantó piezas de Mozart y Tschaiikowsky, en las que mostró su hermosa voz y una depurada escuela, y finalmente, el coro de señoritas de la clase de Canto que dirige el Sr. Tabuyo cantó *Asturiana* y *Vascongada*, del maestro Usandizaga, con una afinación y un ajuste verdaderamente admirable.

El ilustre Tabuyo fué felicitado al final del brillante concierto, al que concurrió numerosísimo y selecto público.—T.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

ASOCIACION DE LA PRENSA

El marqués de Valdeiglesias y los señores Palacio Valdés (D. Eduardo), Pérez Mateos y Corrochano han sido obsequiados con una comida íntima por varios amigos y consocios de la Asociación de la Prensa, que han querido demostrarles así su agradecimiento por los extraordinarios beneficios que han procurado a la Caja social.

Al acto asistió, y a él se adhirió con el mayor gusto desde el primer momento, el presidente de la Asociación, Sr. Francos Rodríguez, y algunos vocales de la Junta directiva, a quienes se pudo avisar de la improvisada reunión.

De haberse hecho invitaciones, la comida íntima se hubiera convertido en un banquete de numerosísima concurrencia.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Esteros verdad. — Probados. — Exquisitos.

EN VISPERAS DE REYES

LOS JUGUETES CALLEJEROS

Melchor, Gaspar y Baltasar están a la vista.

Nuestros corresponsales nos transmiten los más halagadores informes. Los Reyes llegan cargados de juguetes de todo género, y su información sobre el proceder de los niños es detalladísima.

Los Reyes magos piensan visitar este año algunos asilos y colegios, entre ellos los municipales, donde no se celebrará reparto público, como otros años; pero donde no faltarán juguetes.

Los bazares y multitud de comercios donde habitualmente se vende otro género de mercancías, ostentan hoy profusión de juguetes de todo género.

En la calle del Pez dos fantasmones de cartón, asomados a un balcón, anuncian un modesto taller de juguetería. En los bazares hay enormes buzones donde son depositadas las últimas peticiones infantiles.

La vía pública es también escaparate general de multitud de muñecos y juguetes mecánicos.

— El bonito juguete para el niño! ¡La última novedad parisién!

En la calle de Alcalá, frente al Banco de España, se ofrece el lagarto mecánico, que al par que avanza por la acera sobre sus propios pies, como cualquier saurio común y corriente, mueve la cabeza de un lado a otro en actitud intranquilizadora.

También hemos visto los nuevos juguetes mecánicos que sustituyen al hombre de la carretilla con la cajetilla de sesenta. Un zorro que anda a saltitos, en disposición de tragarse al primer «pollo bien» que encuentre al paso. A un canguro, que baja la pendiente por la tapa de la caja de cartón, con su andar especial a grandes saltos.

Hemos visto también el negro bailarín. Se trata de un juguete de madera, con movimiento en todas las articulaciones, que baila impulsado por un mango de madera, sobre una tablita dispuesta al efecto. Como el muñeco—que es una silueta de madera—tiene los pesados pies en forma horizontal, repiquetea y baila con un estilo completamente norteamericano.

Los «Todo a 0,65!» estaban hoy intransitables. En las puertas de los talleres y pequeñas fábricas de juguetería hubo cola durante todo el día.

El frío se ha recrudecido mucho, sin duda para dar carácter a la fiesta de Reyes, que no se concibe con buen tiempo.

AVISOS UTILES

ROSCONES DE REYES CON BONITAS SORPRESAS 1.500 pesetas en regalos

Viena Repostería Capellanes
Martín de los Heros, 33; Arenal, 30; Preciados, 19; Toledo, 66; Alarcón, 11; Génova, 25; Marqués de Urquijo, 19, y San Bernardo, 88.

Catarros, tos, asma, voz, cúranse con inhalador CALDEIRO, 3 ptas. en farmacias.

COMPANIA TRANSATLANTICA

Venciendo en 1.º de enero próximo el cupón número 46 de las obligaciones de esta Compañía 4 por 100, emisión 1.º julio 1910; el cupón número 33 de las del 5 por 100, serie A, emisión 1.º octubre 1913, y el cupón número 6 de las del 6 por 100, emisión 1.º julio 1920, se participa a los tenedores de las mismas que dichos cupones serán satisfechos, deducidos los impuestos del Estado, a partir de dicha fecha 1.º enero 1922, en los siguientes puntos:

En Barcelona: Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Arnús-Garí.

En Madrid: Banco de Castilla, Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano.

En Bilbao: Banco de Vizcaya.

En los mismos establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 21 de diciembre de 1921.—**Compañía Transatlántica.**— P. P. del subadministrador, el inspector administrativo, Juan Ferrer y Puig.

Los niños esperan en todas las casas el próximo amanecer con su envidiable entusiasmo. Los padres acuden, sin excepción, a su obligación anual. Y hay que creer que en muchas chimeneas faltará hoy carbón; pero no faltarán juguetes.

BOLETIN RELIGIOSO

Viernes 6 de enero de 1922

Santos del día.—Los Santos Reyes Melchor, Gaspar y Baltasar. La Epifanía del Señor. Santos Melanio, obispo; y Nilamón, el Emparedado, confesor, y Santa Macra, virgen.

La misa y oficio son de la Epifanía del Señor, con rito doble de primera clase, con octava privilegiada y color blanco.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia Pontificia, y continúa la novena del Niño Jesús; a las ocho, exposición de S. D. M.; por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el padre Murga; novena, preces y procesión de reserva.

En la Catedral, a las nueve y media, misa conventual.

En las parroquias, a las diez.

En la Capilla Real, a las once, misa solemne.

En la Encarnación, a las diez, con sermón.

En Santa Cruz termina la novena al Santo Niño de la Salud; a las ocho y media, misa de comunión; a las diez la solemne, con sermón; y a las cinco y media el ejercicio, predicando por mañana y tarde D. Amadeo Carrillo.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las ocho, comunión general para los caballeros de la Súplica Perpetua; por la tarde, a las cinco, función con sermón, que predicará el padre Chaubel.

En Don Juan de Alarcón termina el triduo al Sagrado Corazón de Jesús, a las cinco, predicando D. Mariano Benedicto.

En las Magdalenas, a las ocho y media, misa de comunión; por la tarde, a las cinco, ejercicios.

En el Cristo de la Salud termina la novena al Niño Jesús del Remedio; a las ocho y media, misa de comunión; a las diez y media la solemne; por la tarde, a las cinco, el ejercicio, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa.

En las Religiosas del Sacramento, a las diez, misa solemne con sermón, que predicará D. Juan Causapié.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, predicando el Sr. Terrero.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y en San Luis, o de Atocha en el Buen Suceso.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turis: San Isidro.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Factor, 7



MOVADO

LOS relojes MOVADO son apreciados por los inteligentes

GRAN PEÑA

La Junta directiva de esta Sociedad ha acordado contratar mediante concurso, si así la conviniere, el servicio de coches para uso de los señores socios, bajo las condiciones que se consignan en el pliego que estará de manifiesto en las oficinas de su Secretaría todos los días laborables, de seis a ocho de la tarde. Las proposiciones se admitirán hasta las doce de la noche del día 15 de enero de 1922.

Madrid, 15 de diciembre de 1921.—El Vocal-Director del servicio de carruajes, Luis Pavellán.

TODOS

CURACION PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TODOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Usted querrá comprar

LO MEJOR Y LO MAS BARATO

Para ello, antes de comprar CALZADO, examine los modelos y precios de la CASA PAGAY, Carmen, 5.

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, París.

BAUME BENGUE

Curación radical de

ESPECTACULOS

CARTELERA DEL VIERNES 6

ESPAÑOL.—6, La Cenicienta. — 9,45, Cyrano de Bergerac. PRINCESA.—5,30, La farsa.—10, Eibora. COMEDIA.—5,30, Es mi hombre.—10,15, Es mi hombre. LARA.—5,30, Puebla de las Mujeres, La divina Dora y Lolita Méndez.—10,15, Frente a la vida y Lolita Méndez. CENTRO.—5,30, Antón Caballero.—10,15, El místico. REY ALFONSO.—6, Rata de hotel.—10,15, Rata de hotel. ESLAVA.—5,30, (función especial para niños), Matematos al lobo, Viaje al portal de Belén y otras atracciones.—Por la noche, no hay función. INFANTA ISABEL.—5,30, La prisa.—10,15, La prisa. APOLO.—5,30, El cuarteto Pons y La guillotina.—10,30, La guillotina. REINA VICTORIA.—3,45 (especial), Los claveles rojos.—6,15, (extraordinaria), Las amorosas.—10,30 (especial), Las amorosas. ZARZUELA.—5,30, Bohemos, En Sevilla está el amor y Glorias del pueblo.—10,45 Maruxa. COMICO.—4, El maldito querer, repetición de la Inocentada y Con toda felicidad.—6,15, La metesillas y sacabancos y repetición de la Inocentada.—10,15, La metesillas y sacabancos y repetición de la Inocentada. CERVANTES.—6, S. M. el dólar.—10,30, S. M. el dólar. FUENCARRAL.—4, En el seno de la muerte.—6,30, Malvaloca.—10, La malquerida. COLISEO IMPERIAL.—4, El terco Debel, Sangre gorda y A ver qué pasa.—6,30, El Tercio extranjero.—10,30, El Tercio extranjero. NOVEDADES.—4, La trapería y Voluntarios a Melilla.—6, El primer fresco y La santina.—9,45, El día de Reyes.—10,45, Voluntarios a Melilla y La cruz del matrimonio. MARTIN.—5,30, La judía caprichosa.—6,30, Sanatorio del amor y La hoja de parra.—10,30, Ojo por ojo y La hoja de parra. LATINA.—4, Los de Badajoz y El conde de Juan José.—5,15, El sol de España.—6,15, El niño judío.—10,30, El niño judío. PRICE.—Cinematógrafo especial para familias.—Secciones a las 4, 6,30 y 10 noche.—Sandy (por Jack Pickford), y Arréglalo todo (por Douglas Fairbanks).—Divorción (por Billie Burke).—Frune-

lle (por Margarita Clarks), y Charlot en la jornada de ocho horas, todas de éxito inmenso. IDEAL ROSALES.—Gran compañía de variedades, en la que figuran escogidos números de gran atracción. CINE IDEAL.—4,30 y 6,30 tarde.—Noche, a las 10.—Por secciones, entre las que se proyectarán El disco en llamas (octava jornada, por Eimo).—Estreno: La senda roja (por el gran actor yanqui Franz Mayo).—Estreno de El caballo del bandido (por los simpáticos hermanos Gibson).—La huella digital (por la bellísima actriz neoyorkina Mary MacLaren).—Vida campestre (por el gran actor cómico José), y otras. GRILL ROOM PALACE HOTEL.—Hoy jueves gran souper Montmartrois con el famoso Jazz-Band Padureano y su negro. REAL CINEMA y PRINCIPE ALFONSO.—(Empresa Sagarra).—4,30 tarde, El departamento de Correze (panorámica).—Estreno: El y las bailarinas (muy cómica).—La novela de Baysi (por Bessie Lewe).—Estreno: La culpa de Odette (segunda y última jornada).—6,30 tarde, estreno: Sisteron (panorámica).—Marruecos (suplemento número 17).—Chouquette y Suyas.—Exito: La Sultana del amor (en colores).—10 noche, Sisteron (panorámica).—El y las bailarinas.—La Sultana del amor.—Marruecos (suplemento número 17).—La culpa de Odette (segunda y última jornada). CINEMA ESPAÑA (Empresa Sagarra).—3,30 tarde.—Marruecos (suplemento 16). Estreno: Ambición (por el conde Hugo).—¿Vivo o muerto? (4 y 5 episodios).—El otro se casa hoy (muy cómica).—6,15 tarde, Diario de un soltero.—Sensacional: El derecho a la felicidad (completas dos jornadas).—9,30 noche, Ambición. Marruecos (suplemento número 16).—Estreno: ¿Vivo o muerto? (episodios 7 y 8).—Acontecimiento: El derecho a la felicidad (completas las dos jornadas). SALON DORE (Empresa Sagarra).—3,30 tarde.—Marruecos (suplemento número 16).—Estreno: Ambición (por el conde Hugo).—¿Vivo o muerto? (4 y 5 episodios).—El otro se casa hoy (muy cómica).—6,30, Diario de un soltero.—Sensacional: El derecho a la felicidad (completas las dos jornadas).—9,30 noche, Ambición.—Marruecos (suplemento número 16).—Estreno: ¿Vivo o muerto? (episodios 7 y 8).—Acontecimiento: El derecho a la felicidad (completas las dos jornadas).

PAL-LAS, Dictionario enciclopédico

Manual en cinco idiomas. El mayor éxito editorial. La adquisición del Dictionario PAL-LAS, edición 1921, equivale a poseer:

Un Dictionario de la Real Academia Española.—Un Dictionario Español-Inglés e Inglés-Español.—Un Dictionario Español-Alemán y Alemán-Español.—Un Dictionario Español-Francés y Francés-Español.—Un Dictionario Español-Italiano e Italiano-Español.—Y un extenso Dictionario Geográfico, Histórico y Biográfico. El Dictionario «PAL-LAS» es un libro de imprescindible utilidad.—Mapas y banderas de todo el Mundo.—Un tomo elegantemente encuadernado.

Se vende al precio de DOCE pesetas A provincias se remite certificado por 13 pesetas

Los pedidos con su importe en giro postal o sobre monedero a Antonio Ros, librero, Jacometrezo, 80, Madrid (12).

Queréis la salud??



BISLERI Ferro-Quina. Cura primaveral de la sangre. Reconstruye el poder físico, tónico eficaz, aperitivo e higiénico. Venta en farmacias y droguerías. COME ANIMAS.—Alcalá, 4, MADRID.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancia personal. Informes en todo el mundo, posesión para divorcios y herencias. Preciosos, 64, MADRID.

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA



de los Flujos Recientes ó Persistentes. Exigir la Firma: PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

ANUNCIOS E. Cortés Valverde, 8

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el Depurativo Radical mejor del mundo.

¡El que no anuncia no vende!

Pedid siempre, antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, álbums carreras de caballos, vitrinas, etcétera

Empresa anunciadora "Los Tiroleses" Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos

Fundada en 1885 - Teléfono 331 M - Apartado de Correos núm. 40

PARA EVITAR LAS ENFERMEDADES!

ARTRITISMO.—Es el origen constitucional de las enfermedades más diversas, como la gota, el reumatismo, la diabetes, el mal de piedra, la albuminuria, el asma, la migraña y el eczema, todas ellas imposibles de curar sin un tratamiento adecuado, pudiendo sin embargo ser combatidas eficazmente por el solo uso de los LITHINES DU DOCTEUR

HIGADO.—Todos los artríticos halláanse expuestos constantemente a la congestión y a los infartos del hígado y muy especialmente al dolor intenso del cólico hepático. Para prevenir y curar dichas dolencias, es preciso observar estrictamente un régimen severo, exclusivamente hidró-mineral alcalino-litínico, el cual puede obtenerse fácilmente con el uso de los LITHINES DU DOCTEUR

RIÑONES.—El mejor antídoto del ácido úrico, de ese terrible veneno del riñón, es la litina, la que es preciso tomar en grandes cantidades para obtener un tratamiento completo de una afección renal cualquiera, como la nefritis, la albuminuria, el mal de piedra y los cólicos nefríticos. Afortunadamente hoy día la litina, halláase al alcance de todas las fortunas, gracias a los LITHINES DU DOCTEUR

VEJIGA.—La cistitis, los catarros de la vejiga y los depósitos úricos de la orina, exigen el tratamiento depurativo, a la par que clarificante por excelencia, de la litina, tratamiento simplificado hoy día por los LITHINES DU DOCTEUR

ESTÓMAGO.—Para facilitar la digestión, abrir el apetito, neutralizar la acidez, suprimir las acedias, disipar los eructos y calmar el dolor de estómago, tomar durante las comidas los LITHINES DU DOCTEUR

INTESTINOS.—Una regularidad absoluta de la función intestinal es segura, con el uso diario de los LITHINES DU DOCTEUR

Los LITHINES DU DOCTEUR GUSTIN se hallan de venta en las principales farmacias y al Depósito Central de: M. DALMAU OLIVERES.—Paseo de la Industria, 14, Barcelona.

Gustin Gustin Gustin Gustin Gustin Gustin Gustin Gustin Gustin Gustin



UROMIL

CURACIÓN RACIONAL DEL ARTRITISMO

REUMA ARENILLAS COLICOS

GOTA CALCULOS NEFRITICOS



El UROMIL normaliza las funciones de la nutrición impidiendo la formación del ácido úrico. Sólo los médicos pueden fijar el valor terapéutico de un específico: somételo a su sanción.

Enfermos desengañados, rebeldes a todo tratamiento, curarán rápidamente con el inofensivo UROMIL, y tomado de 10 a 15 días en diferentes periodos del año, evita la repetición de nuevos ataques.

De venta: en Centros de específicos y Farmacias

"Minio y Ores de Riofrío" (S. A.)

De conformidad con lo prevenido en el art. 21 de los Estatutos por que se rige esta Sociedad, se convoca a Junta general ordinaria de señores accionistas, que se celebrará el día 25 de enero próximo, a las siete de la tarde, en Madrid, calle de Claudio Coello, núm. 18, piso bajo.

Madrid, 30 de diciembre de 1921. El Secretario, F. Redondo.

¡No preocuparse!

DE CALLOS NI UÑAS GORDAS. La célebre ESCOFINA LOSADA, de 1,50 y 2 pesetas, los destruye en el acto sin dolor. Se devuelve su importe a quien no satisfaga el resultado. En droguerías y ortopédicos. Depósito central de España, Valverde, 14, Madrid. Viuda de R. Losada. Gran rebaja por mayor.

OZONOPINO RUY-RAM

Perfume del bosque, con el bactericida trioximedileno es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera, se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Carretas, 37, pral. - Madrid

Carretas, 37, pral. - Madrid



CALEFACCION

cómoda, barata, transportable, por petróleo, con nuevos especiales y modernos caloríferos. Utensilios de cocina, Cafeteras, Cestas de viaje, Calientapiés, Calientamanos, Calentadores de todas clases, MARIN, plaza de Herreradores, 12 (esquina a San Felipe Neri).

RECONSTITUYENTE

El más energético de los reconstituyentes es el VINO DE BAYARD. Peptona fosfatada, que devuelve a todas las personas débiles la fuerza y la salud. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR

D. Fernando Mateos Koch

Falleció el día 6 de enero de 1921

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Sus hijos, Fernando (ausente), Octavio, Gloria (ausente) y María; hijos políticos, hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el viernes 6 en la iglesia de la Concepción (calle de Goya) serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (B)



PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don Antonio Romero Norzagaray

MARQUÉS DE ROMERO-TORO, ABOGADO, MAESTRANTE DE RONDA, CABALLERO DEL SANTO SEPULCRO, CABALLERO DE OPA Y ESPADA CUBIERTO ANTES DE SU SANTIDAD, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, MEDALLA DE ALFONSO XIII, EX DIPUTADO PROVINCIAL, ETC., ETC.

Falleció en Alcaudete (Jaén) el 8 de enero de 1921

Habiendo recibido la Bendición Papal y la Agustinianna a los sesenta y un años de edad

R. I. P.

Su viuda; hijos; nietos y demás familia, suplican una oración por el alma del finado, y ruegan asistan a los funerales que el día 7 de enero se dirán a las once en la parroquia de Alcaudete (Jaén).

Todas las misas que se celebren en Madrid el día 8: en el Oratorio del Espíritu Santo, Valverde, 17; en el Colegio de María Inmaculada, Fuencarral, 113; en la iglesia de la Buena Dieha, Silva, 39; en Nuestra Señora del Pilar y San Francisco de Borja, Flor; el manifiesto en la capilla del Santo Cristo de San Ginés, Arenal, como las que se celebrarán dicho día 8 en Huesca, Monasterio de El Escorial y Martos, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada. (1)



TERCER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR

Don César de Cañedo y Sierra

CÓNDE DE AGÜERA

SENADOR VITALICIO, GRAN CRUZ DE ISABEL LA CATÓLICA, CABALLERO DE LA ORDEN DE CALATRAYA, ETC., ETC.

Falleció el día 5 de enero de 1919

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos, doña Angeles, doña María, D. César, D. Julián, don Manuel, D. Cástor, D. Luis, y D. José; hijos políticos, el Excmo. señor Duque de Tarancón, Conde de Liniers, doña Aigeles Buylta, doña Blanca Bascaran y doña María Pidal; nietos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 10 del corriente en la parroquia de San Jerónimo el Real y el 13 en las Calatravas, serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Varios Sres. Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (1)